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További kamatkönnyitést a gazdaadósok­
nak, hitelt a tavaszi termelőmunkára!

A gazdaadósokat védő rendelke­
zések, melyek iparkodnak korlá­
tozni a földmivelök kölcsöneinek 
behajtását, az eddigi tapasztalatok 
szerint, nem vezettek a megkívánt 
megnyugvásra. Ennek főleg az az 
oka, hogy a normális mértéken túl 
eladósodott gazdák az időközben 
leszorított kamutokat sem tudják 
megfizetni, másrészt pedig a tőke- 
törlesztések szünetelése, sőt sok 
esetben a kamatfizetés elmaradása 
miatt « pénzintézetek az újabb
Icölcsönkihelyezéseket felfüggcsz- kai magasabb kamatot szednek. Ez 
tették. a helyzet azonban nem tartható

Az ország minden részéből pana­
szok érkeznek a Faluszövetség-hez 
arról, hogy tehermentes földbir­
tokra még kisösszegü kölcsönt sem 
lehet kapni, a pénzintézetek és hi­
telszövetkezetek ugyanis nem ren­
delkeznek kellő fedezettel ilyen ki­
sebb kölcsönök nyújtására. .4 hitel­
élet a vidéken megállóit és az adó­
fizetéshez, továbbá a termeléshez 
pénzre szoruló gazdák kénytelenek 
magánhitelezőkhöz fordulni, akik 
legtöbbször a megengedettnél sok-

fenn, mert a tavaszi munkák el­
végzéséhez múlhatatlanul hitelre 
van szükség.

A termelési hitelek folyósítása 
két utón biztosítható. Az egyik az, 
hogy az eladósodott gazdák védel­
mét olyan kamatkönnyitésekkel 
kell hatályossá tenni, hogy a pro­
longál cián túl más korlátozó in­
tézkedésre ne legyen szükség. Ha 
az adósok csak elviselhető kama­
tot tartoznak fizetni és kölcsö- 
neik meghosszabbítása tekinteté-
ben megnyugvást nyernek, ugv a 
ma fennálló nehézkes, bonyolult,

Ember és krokodilus birkózása a víz alatt.
Wall kapitány Berlinben, a hires Busch-cirkuszban produkálja magát ezzel a vakmerő mutatvánnyal. Egy 
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csak ügyvéd igénybevételével hoz­
záférhető eljárásokra nem lesz 
szükség és a hitelélet lassanként 
visszatérhet régi keretei közé.

A gazdaadósok kamatterheinek 
csökkentése érdekében azonban kü­
lön alapot kell létesíteni, melyhez 
a nagyobb pénzintézetek, a Nem­
zeti Bank és az állam járulnának 
hozzá. Ez az alap a gazdákkal köz­
vetlen kapcsolatban álló kisebb in­
tézetek és hitelszervek rendelkezé­
sére állana, hogy a kamatmérsék­
lés terhét ne legyenek kénytelenek 
egymaguk viselni. Erre egyébként 
amugyis képtelenek volnának, mert 
nem a saját pénzüket kölcsönözték 
ki a gazdáknak.

A hitelélet megindulásának a 
másik módja az lenne, ha a Nem­
zeti Bank tavasszal, tisztán terme­
lési célokra, a vidéki takarékpénz­
tárak, de főleg az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet Körzetébe 
tartozó faltisi hitelszövetkezetek 
részére rendes hitelkeretemelést 
nyújtana és a gazdák közül azok, 
akik vetőmag, takarmány, gazda­
sági eszközök beszerzésére, to­
vábbá a talajmegmunkáláshoz és 
szőlőműveléshez a munkások fize­
tésére átmenetileg kisebb kölcsönö­
ket igényelnek, ezeket a pár száz- 
pengős hiteleket kellő időben meg 
is kaphassak. Természetszerűleg 
—  éppen a normális hitelélet meg­
indulása érdekében —  szükséges 
lenne, hogy ezek az uj kölcsönök 
minden adósvédelmi korlátozás 
alól mentesittessenek.

A Faluszövetség január hó 26-án 
tartott igazgatóválasztmányi ülé­
sén a fenntiek értelmében határo­
zati javaslatot fogadott el, melyet 
felterjesztett a földmivelésügyi és 
a pénzügyminiszterhez. Imrédy 
Béla pénzügyminiszter a képvise­
lőház január hó 31-ki ülésén máris 
bejelentette, hogy a gazdaadósok 
kamatterheit csökkenti.

BELPOLITIKA
Gömbös Gyula és 

Bethlen István Debrecenben
Gömbös Gyula miniszterelnök az 

elmúlt héten folytatta szervező kör­
útját s ez alkalommal Debrecenben és, 
Nyíregyházán mondott nagy beszédet. 
Erre az útjára elkísérte Bethlen Ist­
ván gróf és a Nemzeti Egység Párt­
jának mintegy harminc tagja. Debre­
cenben fényes és lelkes fogadtatásban 
részesítették a miniszterelnököt.

A nagygyűlésen először Bethlen 
István gróf szólalt fel, aki kijelen­
tette, hogy teljes mértékben helyesli

Gömbös Gyula politikáját és öt meg­
győződése teljes erejével támogatja. 
Minden eszközzel arra kell törekedni, 
hogy a magyar gazda, addig is, mig 
a világválság tart, el ne pusztuljon. 
Nem mindegy, hogy kié a magyar 
föld és nem közömbös, hogy a mi 
kezünkből más kezekbe csuszik-e át. 
.4 mezőgazdák adósságait rögzíteni 
kell és a kamattételeket oly alacsonyra 
kell megszabni, hogy a gazdák el is 
bírják azokat. A mai súlyos időkben 
nem lehet tőlük tőketörlesztést köve­
telni és a földteher végleges rendezé­
sétől eltekinteni nem lehet.

Ezután Gömbös Gyula miniszter- 
elnök tartotta meg nagy tetszéssel fo­
gadott beszédét. Közölte a nemzeti 
munkaterv 97-iik pontját, melyet a 
lelkiismeretességben jelölt meg. A vi­
lággazdasági válság terén — mon­
dotta — már bizonyos javulási lehető­
ségek mutatkoznak. Mióta kormányon 
van, külpolitikai helyzetünk lényege­
sen megerősödött. Az árkérdésről szól­
va, kijelentette, hogy a versenyt meg­
nyitja a magyar gyáriparnak ama 
részére nézve, amely nem akarja meg­
érteni az idők szavát. Az állami költ­
ségvetés mindenáron való lefaragása 
nem segítene a mai súlyos helyzeten. 
A magyar közigazgatás korszerű újjá­
alakítására van szükség és ezen a 
téren sok vidéki központot akar terem­
teni. A továbbiakban utalt arra, hogy 
a termelés fokozott átszervezését meg 
kell valósítani, mellyel kapcsolatban 
megoldja a népnevelést, a piacok szer­
zésének, valamint az érdekképviseleti 
rendszer kiépítésének problémáját is.-

Fel kell keresni a kis 
kunyhókat is . . .

Hajdúböszörményben átnyújtották 
a miniszterelnöknek díszpolgári ok­
levelét. Ez alkalommal kijelentette, 
hogy nem azért jött ide, mintha a 
választások előestéjén állna. Tudja, 
hogy népszerű lenne, ha az adókat le- 
fürészelné, de neki az államháztartás 
egyensúlyára kell gondolnia.

A Nemzeti Egység Pártjának nyír­
egyházi zászlóbontó gyűlésén a minisz­
terelnök a választójog kérdésével is 
foglalkozott. A titkos választójog nem 
segítene a mezőgazdaság nehézségein 
és az adózási bajokon. A gazdasáyi 
kérdések megoldására kell a súlyt 
vetni: ez a boldogság és nem az álta­
lános és egyenlő titkos választójog. 
Arra törekszik, hogy a mezőgazdasági 
és ipari árszínvonal közelebb kerüljön 
egymáshoz. A demokrácia alatt azt a 
népies politikát érti, amely felkeresi 
a kis kunyhót és megnézi, hogy bol- 
dog-e ott a magyar. Ezután bejelen­
tette, hogy elkészült egy törvényjavas­
lat, mely a magyar kormány belső át­
szervezéséről szól. A nyugdíjtörvény­
ben pedig biztosítani fogja az állás­
halmozások megszüntetését olymódon, 
hogy közpénztárbó! senki több fize­
tést ne húzhasson.

Nem lesz sem infláció, sem 
devalváció

Imrédy Béla pénzügyminiszter a 
képviselőházban egy interpellációra 
adott válaszában kijelentette, hogy 
egyszersmindenkorra le akar számolni 
azokkal a veszedelmes hiresztelgeté- 
sekkel, amelyek Magyarország gazda­
sági helyzetének megjavítását inflá­
cióval, vagy devalvációval akarják el­
érni. Ilyen eszközök alkalmazására 
nem gondol, mert az országban lévő 
csekély mozgótőkére feltétlen szükség 
van és ezért a betétek biztonságát ok­
vetlenül fenn akarja tartani.

Olcsóbbá kell tenni a bank­
szervezetet

Jelentettük már, hogy a Népszövet­
ség pénzügyi bizottsága behatóan fog­
lalkozott a magyar költségvetéssel. A 
bizottság jelentése a napokban került 
a Népszövetség elé. A jelentés helyesli 
a magyar kormány pénzügyi politiká­
ját és leszögezi, hogy a közép- és kelet­
európai államok bajaiért főkép a 
világgazdasági helyzet felelős. Meg­
állapítja a jelentés, hogy pusztán költ­
ségvetési intézkedésekkel a helyzetet 
orvosolni nem lehet és ezért azt ajánl­
ja, hogy a kormány igyekezzék a ter­
melés számára uj fogyasztópiacokat 
biztosítani, továbbá a termelés terheit 
csökkenteni, különösen a bankszervezet 
olcsóbbitása és egyszerűsítése révén.

A iornaszilasi választás
A január hó 29-én megtartott vá­

lasztáson a tomaszilasi kerület 129 
szótöbbséggel Hadik János gróf ki­
sebbségi jelöltet juttatta mandátum­
hoz.

Bottlik József 
és Gálffy Dénes halála

Bottlik József dr., a Nemzeti Egy­
ség Pártjának alelnöke, volt főispán, 
országgyűlési képviselő, január hó 
25-én 60 éves korában meghalt. Min­
denkor az agrárdemokrata eszméknek 
volt a hirdetője és a pártban is a kis­
gazdacsoporthoz tartozott. A falvak né­
pét súlyos veszteség érte halálával. Ja ­
nuár 27-én temették el Miskolcon nagy 
és igaz részvét mellett. A Ealuszövet- 
ség nevében a végtisztességen Mar­
sé hall Ferenc dr. országgyűlési képvi­
selő jelent meg.

Január hó 28-án délután Gálffy Dé­
nes, az igali kerület országgyűlési ‘kép­
viselője, lezuhant a fővárosi Bors-utcai 
V. emeleti lakásából. Fején, lábán és 
egész testén olyan sérüléseket kapott, 
hogy pár perc múlva kiszenvedett. Az a 
feltevés merült fel, hogy a képviselő 
leugrott szobája ablakából. Ezzel szem­
ben családja azt állítja, hogy Gálffy 
Dénes nem követett el öngyilkosságot, 
mert erre semmi oka nem volt. A tra­
gikus véget ért képviselőt január hó 
31-én temették el nagy részvéttel.
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R e v íz ió t !
Trianoni Magyarország címmel egy 

szép kiállítású olasz könyv jelent meg 
Rómában. A könyvet a „Magyarország 
barátai" nevű olasz ifjúsági egyesület 
adta ki; szerzője Domenico Bartoli. A 
könyv felsorolja a trianoni békeszer­
ződés politikai és gazdasági következ­
ményeit, majd kimutatja, hogy meny­
nyire bonyolulttá tette a trianoni pa­
rancs a különböző országokba szétszórt 
ki" bőségek kérdését. A revízió lehető- 
égéről és mikéntjéről azt fejtegeti,

l.ugy meg kell várni, mig a nemzetközi 
közvélemény túl kerül azon a holt­
ponton, amit a revíziótól való félelem 
jelent. Azt a tényezőt, mely a revízió 
elvi elintézésére és végleges lebonyolí­
tására alkalmas, a Népszövetségben 
látja.

Rothermere lord, a magyar nemzet 
leghívebb barátja, legutóbb levelet in­
tézett a Zsófia Országos Gyermek- 
■ zanatórium Egyesület kormányzó- 
tanácsához és ismét kifejezi rendíthe­
tetlen ragaszkodását a magyarság 
egyetemes nagy ügye iránt.

*
Egy előkelő angol klub díszvendége 

volt legutóbb Bárdossy László dr. kö­
vetségi tanácsos, a londoni magyar 
követség ügyvivője. A magyar vendég 
tiszteletére York város polgármestere, 
II. Rhodes Brown, elhozta magával a 
város magyar származású történelmi 
ereklyéjét, a kardot, melyet Zsigmond 
magyar király ajándékozott 11. Ki­
ír erd angol királynak, aki azt York

ö polgármesterének adományozta. 
Bárdossy ügyvivő a lakomán mondott 
beszédében a közös történelmi erek­
lyére célozva, hangoztatta, hogy a 
történelem során sohasem szerepelt a 
kard az angol és magyar nemzetek 
között, amelyek még a világháború 
idején sem álltak közvetlenül egymás­
sal szemben. Magyarország vezér- 
szólama mindig a nyugat és kelet kö­
zötti közvetítés volt, továbbá Nyugat- 
Európa megvédése a keletről fenye­
gető veszedelmek ellen. így i>éldául

erdélyi fejedelem állította fel az 
■ > román nyomdát s a Biblia első
román fordítása is magyar pénzen 

-alt és a legelső román és szerb 
könyveket Magyarországon adták ki. 
R. 'Zletesen ismertette ezután Bár­
dossy követségi tanácsos Magyar- 
ország szétdaraboltatását a békeszer- 
- 'á s által. A beszédre az elsők között 
L"í. polgármestere felelt, aki látható 
megindultsággal köszönte meg a ma­
gyar ügyvivő szárnyaló szavait, han-

F a r s a n g r a
elsőrangú h a n g s z e r t

vásároljon 
a h í r n e v e s

Reményi Mihály
hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
K é r je  51 sz. díjmentes árjegyzékemet

goztatva, hogy Angliu mindig a leg­
melegebb barátságot érezte a dicső 
magyar nemzet iránt, s hogy mint a 
békeszerződések egyik aláírója, köte­
lességének tartja a Trianonban elkö­
vetett kiáltó igazságtalanságok orvos­
lását minden eszközzel lehetővé tenni.

Gazdasors külföldön
ffomániá&an a gazdasági válság 

súlyosbodása legjobban a kenyér- 
fogyasztás rohamos csökkenésében 
érezteti hatását. A múlt évi gyenge 
termés miatt a búzaárak erőteljesen 
megdrágultak és a lakosság áttér a 
buzakenyérböl a kukoricamáié fogyasz­
tására. — Hasonló a helyzet a szerb 
megszállás alatt álló Bácskában is. A 
búzaárak emelkedtek és 16 pengőt is 
elérnek métermázsánként. A lakosság 
áttér a kukoricakenyér fogyasztására. 
— Franciaországban az állatárak 
(vágómarha, borjú és birka) az 1932. 
évben érvényben volt árakkal szem­
ben 15—28 százalékkal estek. A ser­
tésárak azonban 5—11 százalékkal 
emelkedtek. — Ausztriában az elmúlt 
esztendőben az élelmiszerfogyasztás 
az egész vonalon nagymértékben 
csökkent, csupán a tejfogyasztás emel­
kedett 35 millió literrel évi 300 millió 
literre. — Észtországban (Észak - 
európa) a kormány a tejtermékek 
külföldi értékesítése végett úgyneve­
zett exportprémiumot léptetett élebe. 
A prémiumot a téli hónapokban termé­
szetben fizetik, még pedig takarmány­
rozs formájában. — A svéd kormány 
ezzel szemben a tej- és tejtermékek
bevitelét átmenetileg monopolizálja 
(állami kezelésbe veszi), mert a leg­
utóbbi hetekben olyan alacsony vaj­
árak kerültek felszínre, melyekre negy­
ven év óta nem volt példa. A monopó­
lium bevételeit a vajárak emelésére 
fordítják. — Az osztrák tejtermelők 
éles harcot vivnak a te jvai tálatokkal 
és tej kereskedőkkel a tejárak fenn­
tartása végett. A termelők az olcsóbb 
fogyasztói árat nem a termelői árak 
csökkentésével, hanem a közvetítési 
költségek leszorításával akarják biz­
tosítani.

V H Á G K R Ó M IK A
Hitler Adolf lett a német kancellár

A napokban ismét kormányválságon 
esett keresztül Németország. Schlei- 
cher kancellár benyújtotta lemondá­
sát, mert Hindenburg elnök nem volt 
hajlandó a birodalmi gyűlés esetleges 
feloszlatására felhatalmazást adni. A 
birodalmi elnök Papén volt kancellárt 
bízta meg a kormányalakítási tárgya­
lások lefolytatásával, akinek javasla­
tára Hindenburg a nemzeti szocialis­
ták vezérét, a kissorsból felemelkedett 
Hitler Adolfot bizta meg a kormány 
megalakításával. A kormány meg is 
alakult és Hitler kancelláron kivül az 
alkancellár és a porosz miniszterelnök 
Papén lett, a régi kormány néhány 
tagja is helyet foglal az uj kabinet­
ben, a birodalmi földmivelési minisz­
ter Hugenberg, a német nemzeti párt 
vezére lett, mig a belügyminiszteri 
tárcát Frick nemzeti szocialista kép­
viselő kapta. Ha Hitlernek nem sike­
rül a birodalmi gyűlés többségét biz­
tosítani, a parlament feloszlatása kö­
vetkezik. A nemzeti szocialisták lelke­
sedése nem ismer határt diadaluk 
fölött és olyan fáklyásmenettel, olyan 
tömegfelvonulással és olyan kitörő 
örömmel ünnepelték Hitlert, mely em­
lékeztet azokra a forró napokra, ami­
kor a világháború kitörése leírhatat­
lan lelkesedést keltett az emberekben.
Franciaországnak is uj kormánya 

van
A másik nagy nyugati állam, Fran­

ciaország kormánya is megbukott. 
Ismeretes, hogy a francia pénzügy- 
miniszter, Cheron, szanálási tervezetet 
dolgozott ki a költségvetés egyensúly­
ba hozatalára, mely lényegében újabb 
adóemeléseket léptetett volna életbe. 
A francia képviselőház általában elle­
nezte az újabb adóemelést és a javas­
latnak az egyenes adók 5 százalékkal 
való emelésére vonatkozó részénél nagy 
többséggel leszavazta a kormányt,

Folyik az idei nádsziiret
befatrvott tavainkon.
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mire az benyújtotta lemondását. A 
köztársaság elnöke Daladiert, az ed­
digi hadügyminisztert bízta meg a kor­
mány megalakításával, aki a szociál­
demokraták bevonásával akarja kabi­
netjét létrehozni.

Románia súlyos válsággal küzd
Románia pénzügyi válsága minden 

képzeletet felülmúl. A kormány a Nép- 
szövetséghez folyamodott segítségért 
az ország pénzügyi talpraállitása ér­
dekében. A Népszövetség hajlandónak 
is mutatkozott a román pénzügyek 
szanálására, de csak olyan feltétellel.

ha Románia nagyszabású pénzügyi 
reformot bajt végre és aláveti magát 
minden tekintetben a Népszövetség 
ellenőrzésének. íme egy „győző" állam 
is eljutott oda, ahova a „legyőzött" 
államokat letaszították!

Románia belső nyugalmát állandóan 
nyugtalanítják a különböző, főleg 
zsidóellenes mozgalmak. Legutóbb is 
a diákok véres utcai harcot vívtak a 
rendőrséggel Bukarestben, amely szá­
mos sebesüléssel járt. A zsidóellenes 
úgynevezettsasgárda" nagy felvonu­
lásra készül, amely ismét komoly ösz- 
szeütközésekkel fenyeget, úgy, hogy

a király felhatalmazást adott a kar­
hatalomnak, hogy az esetleges rend­
zavarásokat, ha kell sortüzzel is meg­
akadályozza.

Apponyi Albert gróf bízik a le­
szerelésben

Apponyi Albert gróf osztrák meg­
hívásra Becsben a Népszövetség vál­
ságáról nagy előadást tartott, melynek 
során annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy a jelek szerint ebben 
az évben megoldódik a leszerelés kér­
dése s ezzel közelebb jutunk a világ­
béke meg valósulásáh oz.

Asz, a d ó f ö l d e k e í  
k í s ö é r l ö k  k e z é r e  k e l l  j u t t a t n i ,

f ö l d b é r l ő  s z ö v e l k e z e l i  a l a p o n ,  a  f a l u s i  b i í e l s z ö v e í -  
k e z e í e k  g a r a n c i á j á v a l

A Faluszövetség január hó 26-án 
székhazában igazgató - választmányi 
ülést tartott, melyen nagyfontosságu 
kérdések kerültek megvitatásra.

Az ülésen Mayer János ny. m iniszter elnö­
költ s a választm ányi tagok közül megjeleli, 
lek : Seluinill Károly ős K'ián  Károly ny. 
á llam titk á ro k : Szontaph  T am ás: Stein- 
eeker  Ferenc egyetemi ta n á r :  Szilágyi La­
jos és Tem esrtíiy  Imre országgyűlési kép­
viselők; Moser E rnő és Szabó  Sándor 
volt képviselők: az OKI1 részéről: Kovács 
János. M ikó Gábor, B oth  Dezső, Wiiiike 
Gusztáv és ISorsOfly G yula; Gexztelyi 
Vagy I,ászló és firmáiuly  János mezőgaz­
dasági kam arai igazgatód: Bokor Ervin, 
a Hangya igazgatója: Barótiné  Stégmiil- 
ler M ária: Kumtbaeh Ferenc, Vóexey Jó ­
zsef báréi. Móthc Im re: a vidéki választ­
mányi tagok köziil: Mohácsa Lajos evan­
gélikus e.-i>eres I M an-ilgergelyi) :  Chruy- 
yiiii Istvú.1 (K istn resu ): KnnZ»ó György 
I V erpelé ti; Bayy János (E rdő te lek );
I unni I’é le r (M ezőkövesdi: a Szövetség 
tisztikara részéről jiedig .Bikabluizy János 
li. ügyvezető-igazgató: Szekeres László fő 
t itk á r  és Kerék Mihály fogalmazó.

A z  a d ó f ö l d e k e n  
n e m  l e h e l  t e l e p e s  ( a l u l  

l é t e s í t e n i
Mayer János rövid elnöki megnyi­

tójában hangsúlyozta, hogy a Szö­
vetségnek résen kell lenni és mindent 
el kell követni, hogy támogassa a fal­
vak népét a mai válságos időkben. 
Majd kegyeletes szavakkal elbucsuz- 
tatta Bottlik József országgyűlési 
képviselőt, a Szövetség társelnökét, 
akinek emlékét jegyzőkönyvileg örö­
kítik meg. Ezután elnöki bejelenté­
seket tett, majd sor került a napiren­
den szereplő kérdések megvitatására.

Szekeres László főtitkár: Időszerű 
nemzeti birtokpolitika címen olvasta 
fel előadói jelentését, melynek gon­
dolatmenete a következő:

A Gömbös-kormány, mint ismere­
tes, programmjába vette a nemzeti 
és népies birtokpolitika erőteljes foly­
tatását. Kállay Miklós földmivelés-

ügyi miniszter nyilatkozott már arról, 
hogy a telepítési akciót egyelőre 20 
falu létesítésével kívánja megindítani. 
lmrédy Béla pénzügyminiszter pe­
dig lehetővé óhajtja tenni, hogy az 
1000 holdon felüli nagybirtokosok 
több évi adó- és illetékhátralékukat 
földben adhassák le. E réven tekin­
télyes földterület jut a kincstár bir­
tokába. Ezek a földek azonban na- 
gyobbarányu telepítés céljaira nem 
alkalmasak, mert egy-egy község ha­
tárában, természetesen, csak kisebb 
terület állhat rendelkezésre. Telepes 
községeket létesíteni csakis a kö­
tött birtokokból felszabaduló földek­
ből lehet.

Felmerül tehát a kérdés, hogy mi 
történjék az adóhátralék fejében le­
adandó földterületekkel? Értékesíté­
sük ugyanis leküzdhetetlen akadá­
lyokba ütközik, hiszen ezeken a föl­
deken nemcsak közületi tartozások, 
hanem magánterhek is vannak. E 
földek hasznosítása csakis bérleti ala­
pon, a földbérlő szövetkezeti mozga­
lom keretében képzelhető el. Az 
OKH kötelékében alakult mintegy 70 
földbérlőszövetkezet 7000 földműves 
tagja 40.000 kát. holdon folytat ma 
már előnyös bérleti gazdálkodást. Ha 
tehát a kincstár a tulajdonába ke­
rülő ac óföldeket a hitelszövetkezetek 
garanciájával, szövetkezeti földbérlet 
formájában törpe- és kisbirtokosok­
nak juttatja, úgy nemcsak- megkapja 
a haszonbéreket, hanem kellő terüle­
tet is biztosit a nemzeti birtokpolitika 
folytatására anélkül, hogy ehhez kü­
lön tökére lenne szükség.

H a r m i n c k é t  m i l l i ó  p e n g ő  
a d ó h á t r a l é k  f ö l d b e n

A vita során Szabó Sándor annak 
a meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy a föld, - bár hűtlen jószág lett 
— még mindig imádás tárgya a nép 
előtt: a nép kezére kell tehát juttatni. 
■12 millió pengőre tehető annak az

adóhát)aléknak összege, mely e tekin­
tetben számításba jöhet.

Gesztelyi Nagy László nem érti, 
miért viseltetnek a városok és nagy- 
birtokosok ellenséges érzésekkel a 
bérlőszövetkezeti mozgalom iránt. Ezt 
a hasznos mozgalmat pénzügyileg kell 
megalapozni, az első feltétel tehát, 
hogy oz OKH számára több pénz 
álljon rendelkezésre, mint eddig. 
Szükségesnek tartja, hogy a járadék- 
birtok gondolata is bekapcsoltassék 
az uj birtokpolitikai mozgalomba. Ez 
a rendszer ugyanis lehetővé teszi, 
hogy a járadékok bizonyos ideig való 
fizetése után a birtok a bérlő örök 
I ulajdoná ba kerüljön.

Á r, á l d á s n a k  I n d u l t  
f ö l d r e f o r m . . .

Szilágyi Lajos szerint óvatosság 
szükséges a földbirtokpolitika terén, 
mert nem lehet mégegyszer felcsigázni 
a nép érdeklődését, hogy azután is­
mét elégedetlenség támadjon a nyo­
mában. El tudja képzelni, hogy a 
Szövetség álljt! kiált egy uj birtok­
politikai célkitűzésnek, ha nincs pénz­
ügyi szempontból kellő gondossággal 
megalapozva. Elrettentő például utalt 
az ujirázi telep égbekiáltó nyomor- 
tanyájára; ezek a szánalomraméltó 
emberek 20 éve fizetik a részleteket 
és a hátralék összege még mindig 
több, mint amennyi a föld jelenlegi 
forgalmi értéke. Rendkívül fontosnak 
tartja, hogy az adóhátralékos földek 
fölött a földművelésügyi miniszter 
rendelkezzék, nem pedig hozzánem- 
értő pénzügyi közegek.

Temesváry Imre rámutatott azokra 
a nehézségekre, melyek az adóföldek 
értékesítése elé tornyosulnak és ezért 
teljes egészében magáévá tette e föl­
deknek földbérlö szövetkezeti alapon 
való hasznosítását.

Mohácsy Lajos megemlékezett a 
földreform végrehajtása során fel­
merült fájdalmas esetekről. Azoknak 
a jutalma, akik a törvény szellemében

4

k



v a s a r n a i *

földhöz akarták juttatni a szegénysé­
get: korbács, megaláztatás és szen­
vedés volt. Tiltakozik ellene, hogy a 
földreform sikertelenségéért most 
ezekre a becsületes és melegszívű 
emberekre hárítsák az ódiumot. .4 
felelősség nzoké, akik ellenezték, 
meggátolták és elgáncsolták a törvény 
helyes végrehajtását és régül is el­
érték, hogy a földreform áldásnak 
indult és átokká lett. Az uj telepítési 
akciót az OKU pénzügyi vezetésével 
a Faluszövetségnek kell irányítania. 
Végül felhívta a figyelmet arra, hogy 
Amerikában élő véreink százával, ez­

rével jönnének haza megtakarított 
vagyonkájukkal, ha itthon földet vá­
sárolhatnának. Az uj mozgalom során 
gondolni kell reájuk is.

A vita befejezése után Mayer Já­
nos elnök hangsúlyozta, hogy nem 
mindegy az, kinek a kezébe kerül a 
föld. Nem maradhat a bankok kezén, 
mert nem oda való. A területcserék­
nél figyelembe kell venni a nemzet- 
védelmi, szociális és termelési szem­
pontokat, nemcsak az egyoldalú pénz­
ügyi elgondolásokat. A Eaivszövetség 
alaposan és teljes részletességgel ki 
fogja dolgozni ezt a nagyfontosságu

kérdést és ezért legközelebb a Gaz­
daszövetséggel karöltve közös szak­
értekezletet tart ebben az ügyben.

Az igazgatóválasztmány az előadói 
jelentés szellemében határozati javas­
latot fogadott el, melyet felterjeszt a 
kormánytényezőkhöz.

Az igazgatóválasztmány ezután a 
tavaszi mezőgazdasági hitel és az ál- 
latértékesités előmozdításának kérdé­
sével, majd a mezőkövesdi munkásság 
rozs-segélyének ügyével foglalkozott. 
Mind a három kérdést lapunk más 
helyén ismertetjük.

H o g y  a k a r j a  a  k o r m á n y  e l t ü n ie in i  a  fo ly ó  
K ö lts é g v e té s i é v  150 m i l l ió  p e n g ő s  f p á n y á t  ?

N ö v e li  a  b e v é t e le k e t ,  c s ö k k e n t i  a  k ia d á s o k a t  és  k ö lc s ö n t  v e s z  f e l
.Január hó 31-én, a képviselőház első 

délutáni ülésén Imrédig Béla pénzügy- 
miniszter nagy beszédben ismertette a 
kormány pénzügyi terveit, amelyekkel 
i költségvetés hiányait meg akarja 
szüntetni. A miniszter bejelentette, 
hogy 150 millió pengő hiányt kell 
ebben a költségvetési évben eltün­
tet./ , amelyet részben kolcsonmuvele- 
: csel, részben a magyar adózó társa­
sa. >m áldozatkészségével kíván elérni.

i agyarország nemzeti jövedelme az 
1928 29. évben ötmilliárd pengő volt, 
amely 1932-ig három milliárdra csök­
kent. Egy-egy lakosra tehát 300—350 
lengő esik, amelyet feltétlenül fo­
koz: i kell azzal, hogy igazi értékeket 
termelünk ahelyett, hogy szaporíta­
nánk el nem adható készleteinket.

Adóemelések
\ bevételek növelésére részben adó- 

eme!, sekhez, részben újabb adók be- 
'■ ■ ‘■sehez kénytelen folyamodni. A 
' ■ vek re és villanykörtékre adót 

felemeli a cigarettapapír és hü- 
adótételét, a szeszadói hektoliter-

I'ómként 1.92 P-röl 2 P-re emeli. A 
, tea, fahéj vámja 50 százalékkal,

/ rab gyarmatáruké pedig 100 Szá- 
kkallesz több. A vasútnak ver- 
: támasztó teherautók adójának 

100 százalékos emelésére, is sor kerül.
• ■ Hirdetések után pedig külön illeté­

ket vet ki. Ezekből nyolcmillió pengő 
bevételre számit az állam..

4 házadónál az alapnak további 20 
százalékkal való pótlékolása védik szük­
ségessé. Kivételt képeznek a nagy- és 
kisközségekben lévő és a tulajdonosok 
vagy hozzátartozóik által lakott házak, 
úgyszintén a kétszobás városi házak 
is, ha azokat a tulajdonos lakja. Az 
alkalmazottak különadóját havi 120 
pengős fizetésen felül 25 százalékkal 
emelik, a jövedelmi adó 30 százalékos 
pótléka pedig tiO százalékra emelkedik. 
4  vagyonadó 100 százalékkal, a társu­

lati adó 15 százalékkal, a rokkantsági 
adó 100 százalékkal lesz több.

A tisztviselői fizetések leszállítása
Az államháztartás kiadásainak csök­

kentését egyrészt dologi megtakarítá­
sokkal, másrészt az alkalmazottak fize­
tésének leszállításával akarja elérni a 
pénzügyminiszter. Az előbbi 18 millió, 
az utóbbi 7 millió pengő megtakarítást 
eredményez. Az alkalmazottak fizetés- 
leszállítását azzal indokolta a pénzügy- 
miniszter, hogy ezek a nyugdíjasokkal 
együtt egytizenhatod részét teszik ki 
az ország lakosságának, viszont a nem­
zeti jövedelemnek egyheted részét él­
vezik. Különbem is néhány év óta a 
megélhetés csökkent s igy a fizetés- 
leszállitás indokolt. A csökkentés a 
fizetések nagysága szerint 7—3 száza­
lékot tesz ki. mig a nyugdíjasoknál 2

százalékot. 4  havi 100 pengőn aluli 
fizetések csökkentés alá nem esnek.

A deficit eltüntetésére szolgáló har­
madik mód a kölcsön felvétele. A kül­
földi hitelezőknek alapjába (az u. n. 
transzferalapba' befizetett összegek­
ből a kormány 50 millió pengőt vesz 
igénybe, ami mintegy külföldi köl­
csönnek tekinthető. Ezenkívül 45 mil­
lió pengő belföldi kölcsönt vesz fel, 
még pedig 25 milliót a gyáripartól, 20 
milliót pedig a mezőgazdaságtól és 
egyéb érdekeltségektől.

A gazdaadósok kamatcsök­
kentést kapnak '

Bejelentette a pénzügyminiszter, 
hogy a következő évben még nagyobb 
megtakarításokat fognak keresztül­
vinni. A kormány kebeléből három­
tagú bizottság: a pénzügyminiszter, 
belügyminiszter és kultuszminiszter 
fogja a költségvetést revízió alá 
venni. Bejelentette a pénzügyminiszter 
továbbá, hogy a mezőgazdaság kamat- 
terhéböl lhít százalékot egy külön alap 
fog átvenni, amelyet részben a kamat- 
illett kel; felemelésével fognak dotálni.

A 33-as bizottság még ugyanazon a 
napon foglalkozott az adóemelések 
ügyével és a rendeletek a hivatalos lap 
február hó elsejei számában már meg­
jelentek.

Az vj rendeletek részletes ismerteté­
sét és méltatását jövő heti számunkban 
tesszük közzé.
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„Dolgozzunk azon, hogy az történjék, 
am it Krisztus akar!“

A budapesti Örökimádás-templom- 
ban legutóbb Serédi Jusztinián dr. 
bíboros - hercegprímás nagyhatású 
szentbeszédet mondott, amelyben han­
goztatta, hogy a magyar nemzet ösz- 
szes bűneinek forrása a hitetlenség, 
az élő hitnek, a hit szerint való életnek 
hiánya nemzeti vonatkozásban. Van-e 
bennünk bátorság erős kézzel érvényt 
szerezni a közéleti tisztaságnak min­
denkivel szemben az egész vonalon'; 
És vájjon a körülményeikhez képest 
teszünk-e valamit a szociális kérdés 
megoldására? A vallás elhanyagolása, 
az egyház mellőzése, Isten megtaga­
dása meg is termi a maga gyümölcseit

69 rejtvény érkezett be a II. versenyre
Január hó 15-én megjelent 3-ik 

számunkban hirdettük ki második 
versenyünket: a rejtvénypályázatot.

A pályamunkák beküldésére kitű­
zött napig; január hó 30-ig, 27 pá­
lyázó összesen 69 rejtvényt küldött be 
hozzánk.

A pályamunkák beküldőinek név­
sora — a rejtvények beérkezésének 
sorrendjében — itt következik:

Ifj. Kun Mihály (Földes), ifj. Kán­
tor Albert (Dögé), Tóth Lajos (Ker- 
kanémetfalu). Rózsa György (Somogy- 
acsa), ifj. Kovács István (Rábaszent- 
mihálv), Kiss István (Répcevis), 
Békefy László (Zalakoppány), Niklai 
István (Szakcs-major), ifj. K. Balogh

A  k e n d e rg y á ra k  és  
a g a z d á k  m eg á lla p o d á ­

sán ak  részletei

Az idei kendertermelés feltételeiben 
megállapodtak a termelő gazdák és a 
kendergyárak. A megegyezés szerint 
a beváltási ár a gyár vasúti állomá­
sára szállított 100 kg. elsőrendű lomb­
mentes súlyú kenderért 4.80 pengő. 
A Szegedi Kenderfonó Gyár kötelezte 
magát, hogy azoknak a termelőknek 
is, akikkel már 4.60 pengő beváltási 
ár mellett kötött le szerződést, a kü­
lönbözeti 20 fillért fuvartérités címén 
megfizeti, a még szükséges további 
területre nézve pedig 4.80 pengős be­
váltási áron köt szerződést.

A beváltási ár kiegészítéséül a Pan­
nónia Kender- és Lenipar Rt. érdek­
köréhez tartozó kenderüzemek (Nagy­
lak és Tolnanémedi) prémiumot (ju­
talmat) is fizetnek a szerződő gazdák­
nak és pedig a következő módon: ha 
a mezőhegyesi állami ménesbirtok ál­
tal 1933 október 1-töl 1934 március

nemzeti és nemzetközi vonatkozásban 
egyaránt. De ha megvolna az élő hit 
az emberekben és eszerint élnének, 
akkor egy csapásra meg lehetne oldani 
a nagy problémákat. Akkor Krisztus 
törvényei szerint oldódnék meg a szo­
ciális kérdés. Krisztus törvényei irá­
nyítanák a törvényhozást, a közigaz­
gatást, az igazságszolgáltatást, sőt 
magát a politikát is, mert akkor az 
volna a politika, amit Krisztus akar. 
Éppen ezért mindnyájan, akik itt va­
gyunk, dolgozzunk azon, hogy Krisz­
tus országa felállittassék hazánk­
ban is.

József (Dögé), Seres József (Kun- 
ágota), Kistóth Lajos és Bernáth 
Rózsika (Pécsbagota), Balogh Vendel 
(Sárhida), Boda Mariska (Török­
szentmiklósi, Boán Mihály (Török­
szentmiklósi, Gazdakör (Nagypall), 
Csipái Mihály (Csongrádi, Vallyon 
Klári (Tiszasüly), Szűcs Imre (Hód­
mezővásárhely), Beresnyák István 
(Szendrő), Kardics Ernő (Gógánfa), 
ifj. Józsa Lajos és Lajosné (Tisza- 
derzs), ifj. Cs. Nagy József (Kapos- 
szentbenedek), ifj. Lörincz János (Er- 
dőcsokonya), Viczina Lajos (Magyar­
almás). Csibráki Mihály ÍRegöly).

Az első verseny eredményét jövő 
heti számunkban tesszük közzé.

31-ig nyilvános árlejtéseken értékesí­
tett rostkenderkóróból származó ösz- 
szes különféle fajtájú tilolt kenderek­
nek a mennyiségekkel kombinált átla­
gos értékesítési ára eléri vagy meg­
haladja a 76 pengőt, akkor a 76 pengő 
átlagáron felüli minden egypengős 
emelkedésért a kóró 100 kg.-kénti be­
váltási árát négy-négy fillérrel pótolni 
tartoznak addig, amíg a kóró beváltási 
ára 20 pengő tilolt kender átlagár 
mellett 5 pengőre egészül ki. Ha az 
előbbi pontokban körülirt tilolt kender 
átlagára 80 pengőnél magasabb lenne, 
akkor az 5 pengőre már kiegészített 
vételárnak félannyi százalékát tartoz­
nak prémiumként folyósítani, mint 
ahány százalékkal az október-márciusi 
átlagár a 80 pengőt felülhaladja. Ezt 
a prémiumot azonban csak a nagylaki 
és tolnanémedi gyár nyújtja a velük 

Mutasd meg

I
 szomszédodnak is a 

■  V A S Á R N A P o l!

szerződő termelőknek, a többiek nem.
A Pannónia Kender- és Lenipar Rt. 

nagylaki kendergyára körülbelül 2000 
katasztrális holdra, a Szegedi Kender­
fonógyár 3000 katasztrális holdra, a 
tolnanémedi kenderkikészitő üzem
1200 katasztrális holdra és a rétközi 
kenderkikészitő üzem 800 katasztrális 
holdra hajlandó az idén kenderterme­
lési szerződéseket kötni a gazdákkal.

A hegyközségi törvény­
javaslat és a szőlősgazdák

Három gazdaérdekeltség: az Omge, 
a Magyar Szőlőbirtokosok Országos 
Társasköre és a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete foglalkozott az 
elmúlt héten a hegyközségekről szóló 
törvénytervezettel és több pontja 
ellen állást foglaltak. így elutasítot­
ták a hegyőrök kötelező tartásának 
gondolatát, mert a minimálisan meg­
állapított 50 hold szőlő- és gyümölcs­
terület birtokosaira holdanként mint­
egy évi 14 pengő terhet jelentene. A 
törvénytervezet törvényhatóságonként 
hegyközségi tanács szervezését irja 
elő, a gazdák azonban a terv ellen 
foglaltak állást, miután holdanként 
újabb 1 pengő megterhelést jelentene, 
a célt pedig nem szolgálná már csak 
azért sem. mert a szőlősgazdáknak 
megvannak saját érdekképviseleti 
szerveik. Nincs szükség a tervezetben 
foglalt tilalomra sem, mely újabb 
szőlő telepítését általában nem enge­
délyezi, helyette csupán azt kell ki­
mondani, hogy a tilalom legfeljebb 10 
évre korlátoztassék.

Október hó 31-íg  felfüg- 
geszthetők a gazdaárveré­

sek Németországban
Németországban, az eddig fennálló 

rendelkezések szerint, a gazdaadós 
kérelmére 6 hónapra fel lehetett füg­
geszteni az ingatlanok árverését, ha 
a gazda megfelelően indokolta a tőke- 
törlesztés elmaradását. Egy újabb 
rendelet most lehetővé teszi, hogy az 
ingatlanárveréseket ezen az időponton 
túl is, de legkésőbb 1933. évi október 
hó 31-ig felfüggeszthessék. Ez a ren­
delkezés meglehetős tág lehetőséget 
nyújt a nehézségbe jutott gazdáknak 
az árverés elhalasztására és csak ab­
ban az esetben nem védi meg az 
adóst, ha a hanyagság vagy a rossz­
akarat kézenfekvőén igazolható.

Influenzajárvány Buda­
pesten

A székesfővárosi iskolák tanulóifjusá 
gának m integy 30 százaléka betegedett 
mag az utóbbi időben influenzában. A 
közoktatásügyi miniszter ezért elremlelte, 
hogy valamennyi középiskolában két 
hétre szüneteljen az oktatás. Az influen­
zás betegek száma a fővárosba;! nőttön- 
nő, de szerencsére a megbetegedések 
enyhe lefolyásuak.
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H iéri om Joííak ö s s s e  a s  á lla ív á sá ro k ?
/ I  H a n g y a  á J la t é r íé k e s i íö  m o z g a l m a i i n d i i o i i  m e g  — A  b u d a p e s t i  v á s á r o n  

é s  a z  o s z t r á K  p ia c o n  k í v á n j a  e lh e ly e z n i  a  k is g a z d á k  á l l a t a i t
Az állatértékesités elé napról-napra 

Icküzdhetetlenebb akadályok tornyo­
sulnak. Az állattenyésztés válsága, az 
állatvásárok összeomlása leírhatatlan 
nehézségeket okoz mindenütt, de fő­
ként a Dunántúlon. A Falu szövetség, 
ismerve a kérdés horderejét, január 
hó 26-án tartott igazgatóválasztmányi 
ülésén foglalkozott ezzel az üggyel is 
,'s határozati javaslatában helyeslőén 
vette tudomásul a Hangyá-nak azt a 
törekvését, hogy falusi szövetkezetei 
révén a szarvasmarha- és sertésérté- 
kesitést elsősorban a budapesti vásár­
ra, de továbbmenőleg az erport céljai­
ra' megszervezi. Fontos kisgazdaérdek 
fűződik ahhoz, hogy a szövetkezeti 
.rtékesitő mozgalom e célra megfelelő 
forgótőkéhez jusson; gondoskodás 
történjék a vidéki és budapesti állat- 
vásárok közti kapcsolat fenntartásá­
ról, továbbá a vasúti cs vásárköllsé- 
gek lényeges csökkentéséről.

Az állatválság okai
A határozati javaslat felolvasása 

után Schandl Károly dr. ny. államtit­
kár, a Szövetség elnökhelyettese, mu­
tatott rá arra, hogy az állatértékesi­
tés két esztendővel ezelőtt kezdett vál­
ságosra fordulni. Előtte sűrűn jártak 
olasz marhakereskedők a dunántúli 
vasárokra és hetenkint 2—3 ezer da­
rab szarvasmarhát vittek ki Olasz­
országba; ma azonban megakadt az 
olasz kivitel és az olasz kereskedők 
nincsenek sehol. A nép sokáig felült 
annak a balhitnek, hogy a magyar 
kormány nőm engedi kivinni a mar­
ii át, amiről természetesen szó sem 
volt. Engedné a kormány, sőt segí­
tene, csak vinnék. A jugoszláv állat- 
dömping (áron alul való eladás) azon­
ban nem nyújt reményt kivitelünk 
számára.

Az osztrákakkal kötött kereskedelmi 
szerződés heti 225 darab szarvas- 
marha kivitelére nyújt módot; ez 
azonban édes kevés. Csehország felé 
• gé-szi-n szünetel a marhakivitel.

A sertéskivitel Ausztria felé kielé­
gítő mértékben van biztosítva, de 

ikség van arra, hogy a cseh piacra 
- megindulhasson a magyar sertés. 
' a rtéskivitelnél a kisgazdatársada- 
'-s alig tud érvényesülni és igy nem

' a kivitelből eredő előnyös árak- 
■ : A budapesti Vásárpénztár foko- 

i- megszüntetése azzal a következ- 
nnyel jár, hogy a fővárosi vásárok­

ra .< kevesebb sertést tudnak felhaj-
a kereskedők.

Hollandiában 100.000 malacot 
mészároltak le

Ei kell azonban ismerni, hogy az 
exportnehézségeket nemcsak a szom­

szédos államok elzárkózása okozza, ha­
nem a fogyasztóképesség általános 
hanyatlása is. Az állatértékesités vál­
sága ma már világjelenség. Hollan­
diában százezer malacot mészároltak 
le, mert a nagy állomány nyomja az 
árakat. A dán gazdák egyetlen napon 
húszezer szarvasmarhát. vágnak le, 
hogy tehermentesítsék a piacot. Ezek 
azonban kétségbeesett lépések. Schandl 
Károly reméli, hogy meg fog változni 
a helyzet, mert az a meggyőződése, 
hogy legfontosabb fogyasztónk, az 
osztrákok farsangjának eljön a böjtje. 
Az osztrák piacon levő magas árak 
arra ösztönzik az ottani gazdákat, 
hogy a piacra vigyék állataikat. Be 
fog tehát következni az az idő, ami­
kor az állatállomány pótlására lesz 
szükség. Helyesli a Hangya mozgal- 
mát; tudomása van arról is, hogy a 
pénzügyminiszter felszólította a 
Hangyát, vegye meg az adóárverések

734 vágón gyümölcsöt és 
főzeléket szállított Nagy­

kőrös külföldre múlt évben

Nagykőrösről a múlt esztendő fo­
lyamán vasúton 1113 vágón (63.334 
métermázsa) gyümölcsöt, főzeléket és 
vágott baromfit szállítottak el. Ebből 
a mennyiségből 379 vágón Buda­
pestre, 7.74 vágón pedig külföldre irá­
nyult. Ezenkívül azonban jelentős 
mennyiségű áru hagyta el Nagy­
kőröst teherautón is.

Az áruk sorrendje a következő: 
szilva (222 vágón 1, szőlő (200),

Védelmet, támogatást, kiképzést a testileg fogyatékosoknak!
Képünk Frant Fülöp cseh fiatalembert ábrázolja, aki karok és kezek nélkül 

újságíró lett és cikkeit „lábbal" Írja a testileg fogyatékosok érdekében.

előtt az állatokat, hogy e réven jobb 
árakhoz jusson az eladó.

Mezőkövesdiek rozs-segélye
Temesváry Imre országgyűlési kép­

viselő, Bokor Ervin, a Hangya igaz­
gatója és Moser Ernő volt ország­
gyűlési képviselő felszólalása után az 
igazgatóválasztmány a határozati ja­
vaslatot elfogadta.

Ezután Varga Péter (Mezőkövesdi 
igazgatóválasztmányi tag levelének 
felolvasására került sor, melyben a 
mezőkövesdi munkások nagy nyomo­
ráról számol be és rozs-segély kiuta­
lását, valamint a munkaszerződések 
megkötését kéri.

Mayer .János elnök jelentette, hogy 
a Szövetség már több Ízben lépéseket 
tett a 4 vagon rozs kiutalása ügyében 
és remélhető, hogy végre megtörténik 
a kedvező döntés.

A választmányi ülés ezzel véget ért.

uborka (189), barack (139), alma, 
(120), saláta (72), meggy (54), zöld­
bab (4 4 \ zöld paprika (31), dinnye 
(26 , vágott baromfi (23) és paradi­
csom (3 vágón).

Tekintettel a február hó 2-iki 
ünnepre, lapunk nyomása és szét­
küldése egy napi késést szenve­
dett. Olvasóink a lap későbbi meg­
érkezésének okát ebben a körül­

ményben keressék.
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GflZDflTUDÓSITÓ
FALUSZÖVETSÉGI HÍREK
Előléptetés a Faltiszövetség központi 

tisztikarában. 1 ../ alu" O /x:yö/ox Köld- 
mire-Mszöret^vf/ elnöki tanácsa, Muyer 
János ny. m iniszter elnökletével, jan u á r  
hó 2Ö-án ülést ta rto tt, melyen a Szövet­
ség központi tisztviselőkarának két tag­
já t : Kerek' .Mihály űr. és U’b o r  Béla 
fogalm azókat titkárrá  léptette elő.

A Hangya 35 éves jubileuma.
A Hangya Szövetkezet csendes ünnep 

keretében ülte meg legutóbb fvunáttá^á- 
ntik 35 esztendő* jubileum át. Ebiöl az 
alkalom tól ta rto tt rendkívüli igazgató- 
sági ülés a Káról fii Sándor yrófról való 
kegy elet es megemlékezés jegyéiben folyt 
le. Zichy  A ladár gróf elnök lendületes 
szavakkal m éltatta  az elhunyt szövet ke­
zeli apostol hervadhatatlan  érdemeit, 
m ajd az intézet 35 éves küzdelmes m últ­
já ra  visszapillantva. elégtétellel á llap í­
to tta  meg, hogy n Hu h m m  a leyxultpumbb 
ouzdosáffi m eyrázkődtutálok közepette i'\ 
xzilá-rdttn megállotta a helyét. Kitejez<*st 
adott annak a reményének, hogy a mai 
válság enyhültével és az ország mező- 
gazdaságának megerősödésével. a Hangya 
szám ára is újabb virágzó korszak fog 
n iegindulnt

A uádpiar helyzete.
A nád a ra tása  az erősebb fagyok le ­

á lltával megindult. A nád ter nő területek 
m unkásságának Ínségét ez a kereseti a l­
kalom enyhíti. A termelők részéről meg­
nyilvánuló k ínála tta l szemléén egyelőre 
csak korlátolt kereslet m utatkozik az ex­
portőrök részéről, mivel a leromlott kö­
zépeurópai gazdasági viszonyok nádt é r­
mésünk egész mennyiségének a külföldiül 
való elhelyezését nagyon is kétségessé 
teszik. Arak setn a belföldön, sem a kül­
földön még nem alakultak  ki, ha azon­
ban az erős fagy tartó s  lesz. akkor a 
m últ érinél aiaesoni/abb árakra szám ít­
hatunk.

Mit kívánnak a dohánytermelők?
Az Orxzátfos M aoyar Huzduxáai Eyye- 

siiiet dohány term elési szakosztálya leg- 
utóbb ülést ta rto tt, melyen a dohány- 
beváltani árak leszállitás/i és u dohány- 
teriitet te rrb erftt esők hentese folytán etö- 
állott helyzettel foalalkozotl. A szakosz­
tály elhatározta, hogy kéri a korm ányt a 
most folyó beváltásoknál a tulsziyoru m i­
nőit it esi el iá rá s enyhítésére. továbbá arra . 
hogy az 1933. éri termésű dohányok bé­
réit tási ára méfi u dohányok meleyáyyi ül­
tetése előtt közzététessék. a furarpótdi i 
emeltessék, a terrbereli területcsökkentés 
mérsékelt leyyen és u termelők a terme­
lés átszervezése eimén meyfelelő kárta la­
nításhoz juttassanak, a esőkkentés mérve  
pediy siiryősen közzététessék. hoyy a 
termelők a dohánykertészekkel roló szer­
ződéseiket ideiében rendezhessék.

Kendelet a mezőgazdasági munkások 
érdekeinek védelmére.

A földmivelésügyi m iniszter rendeletet 
adott ki a gazdasági munkásviszonyok 
újabb szabályozásáról. A rendelet szerint 
a vármegyék a lispánjai kötelesek mindent 
elkövetni a hivatásos mezöyazdasáyi m un­
kások m unkához int tatása érdekében. 
Részletesen szabályozza a rendelet a

A tengerpartok emberi alakhoz hasonló 
különös madara: a pingvin.

még inkább form ázza az embert, ha sált 
kötnek a nyaka köré.

munkaszerződések megkötésének módját 
és fontos rendelkezéseket tarta lm az  a ki­
kötött m unkabérekre vonatkozólag is. Ig j 
többek közt azt is elő írja, hogy az uru- 
tásra, eséplésre. rayy  más részes ala.pon 
réyzett munkára vonatkozó szerződésekbe 
okvetlenül fel kell venni az esetlen be­
következő elemi esajnisok esetén fizetendő  
m unkabérek r< vonalközéi meyálla portáso­
kat is. Azokban az esetekl>en, ahol a  m un­
kás term észetbeni lakást is kap m unka­
adójától. a rendelet szabályozza a niun- 
káslakások kérdését. Hasonló célzatú in­
tézkedések azok is. amelyek a fizethető  
tey kisebb bérek hatósáyi meyállapitására 
s az ajatöyépek m unkanélkiiliséy esetén 
való mellőzésére adnak lehetőséget. E llen­
őrzés alá  helyezi a rendelet a munka - 
vállalkozók működését is.

Kedvezményes burgonya-díjszabás 
a Dunántúlról Nyírségbe.

A kereskedelemügyi m inisztérium  a 
Nyírség e lfa ju lt burgonyatermésének fel­
frissítésére a D unántúlról oda kocsirako- 
má ny okba n szá 11 i t a ndó vet őburgon yá ra 
visszavonásig, de legkésőbb m ájus végéig 
terjedő időre kedvezményes díjtételeket 
engedélyezett. Az ilyen célokra szállított 
burgonya küldeményekhez a \  övén y term e­
lési H ira ta i igazolványa csatolandó. (Bu 
dapest. V., Eöldmi velésiigyi M inisztérium.,

Dijhajtás, fogatszépségverseny és fogat­
akadály hajtási verseny is lesz a tavaszi 

mezőgazdasági kiállításon.
Évről-évre szebbé. változatosabbá és 

szóra koztatóbbá válik az orszáyos mezö­
yazdasáyi kiállítás  a rendezőség céltuda 
tos m unkássága folytán. Különösen nő 
véli a sikert, hogy pár év óta a kiállítás 
keretéin* illesztették az országos lovas 
mérkőzéseket. látványos lovasmutat vá 
nyok és foyatelöha ilásokat. .\ rendezőség 
tervbe vette d ijha jtás  és foyatszépséy  
verseny, továbbá foyataka/lályha jtási ver­
seny  rendezését is. A versenyeket most Ír­
ták ki a M ayyar Lovassport E yyesületek

Orszáyos Szövet séyéuek szabályai szerint. 
A versenyeken résztvevő lovak, fogatok és 

kocsik elhelyezésére a rendezőség ingyen 
istállót és helyet bocsát rendelkezésre: va­
lamint értékes dijakat kíván ju tta tn i a 
győzteseknek: sikerült továbbá a keres­
kedelemügyi m inisztertől ez alkalom ra a 
vasúti szállításoknál 50 százalékos fuvar 
d ijm érsék 1 ést kieszközölni.

T R I A N O N .. .
Nézek az ősi jussra . . .

Felém virágos táj int,
De elfödi véres köd:
Ez tündöklő szent ősi juss.
Kripták alatt magyarföld.

Nézek örök arcába,
Sok zokszóval telt hajnalon,
S fölötte a pirkadásba ott áll 
Gyilkos tőrrel Trianon.

Irta: KÁPOSZTA FERENC 
(Ipolyvece.)

Van-e nagyobb szégyen?
Van-e nagyobb szégyen, ily szörnyű 

gyalázaté
Medvetáncoltatók bírják a hazámat... 
Ezeréves ország száz sebével vérzik, 
Kincses Erdélyország szennybe, gyász­

ba térdig.
Van-e nagyobb szégyen?

Vergődő életűnk, Isten látja-e még? 
Rablók tanyája a tordai hasadék!
A brassói csúcson rongyot cihái a szél, 
A Hargita-zugás székelygyászról be­

szél! —
Királyhágón tulnan ottveszeti a kar­

dom,
Testvércsók helyett a könny égeti ar­

com!
Van-e nagyobb szégyen?

Kíntól tehetetlen csikorog a fogam. 
Odaveszett puskám, nyerges harci­

lovam.
Kettétörte szablyám Trianon kovácsa, 
Nincs, amivel sújtsak lelketlen oláhra. 
Csak egyszer, még egyszer, vehetném

kezembe.
Hogy egy suhintásom száz ocsmányt 

leverne!
Csak egyszer, még egyszer, betehet- 

ném lábam.
Kincses Kolozsvárra, gyönyörű ha­

zámba.
Irta: TÖRÖK SÁNDOR 
(Jászf elsőszent györgy.)

A  V A SétR N M >''
s z e r k e s z t ő s é g e  
é s  k l a d ó f j l r a t a l a  :

B u d a p e s t,
V., H á t f jo r y -u .  2 4 . s z á m
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GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ:

Az óvantag 
és a madártetii-atka

E két „féreg" baromfitenyészté­
sünknek legnagyobb átka. Népünk 
mindkettőt tyuk poloskának hívja.

Az óvantag szennyes szürkésbarna 
színű, 7—10 mm. hosszú és 5—6 mm. 
széles. 4 pár lábat viselő, pajzsalaku 
atka. A nőstény a tyúkól falának, be­
rendezésének repedésébe rakja petéit. 
A petékből három hét múlva kikelnek 
a lárvák, melyek táplálkozás céljából 
rámásznak a tyúkra, bőrébe befurják 
magukat s 5—6 napig vérét szívják. 
Ennek elteltével visszatérnek a fal 
repedéseibe, hol háromszori vedlés 
után lesznek ivarérett óvantagokká. 
A kifejlődött óvantagok a nappalt az 
ól és berendezéseinek repedéseiben 
töltik, miközben tetőcserép módjára 
húzódnak egymás fölé. Ezért nevezik 
őket zsindelytetünek. Hónaponkint 
1 2-szer, éjnek idején, kimásznak 
rejtekhelyeikből, rámásznak a tyúkok­
ra. szurkálják ezek bőrét és szívják 
vérüket. Ahol el vannak szaporodva, 
ott a végkimerülésig kínozzák a tyúk­
ól lakóit. Természetes, hogy ilyen 
helyen a tyúkok bágyadtan hagyják 
el reggel az ólat, lesoványodnak, nem 
tojnak, a növendékcsirkék nem fej­
lődnek stb. Ha az óvantag élő madár­
hoz nem jut, az embert is megtámadja.

Az óvantag rokona a madártetii- 
atka, melyet a nép - mint említettük 

ugyancsak tyukpoloska név alatt 
emleget. Ez csak ’.ú—1 mm. nagy­
ságra nő meg. Színe attól függ. hogy 
éhes vagy telve van vérrel: sárgás­
szürke, vérvörös. Egyébként életmód­
é i .  fejlődése és kártétele az óvantagé-
val azonos.

Ha a „tyukpoloskák" ilyen súlyos 
károkat okoznak baromfiállományunk­
ban, akkor elemi kötelességünk ezeket

A m adártilieatka.
teleszlviitt illapotlHiri. nagyítva.

SCHANDL JÓZSEF DR.
minden módon irtani. Sajnos, az irtás 
nem olyan egyszerű 1

Ne ringassuk magunkat abban a 
hitben, hogy talán elpusztulnak, ha
1— 2 hónapig üresen tartjuk az ólat. 
Bebizonyult, hogy a poloskák koplalva
2— 3 évig is életben tudnak maradni.

Az ól kimeszelése, fertőtlenitő ol­
dattal való locsolása, rovarporral való 
behintése stb. nem ér semmit, mert 
hiszen e szerek nem jutnak el a falak 
és deszkák repedéseinek legmélyére, 
hol a „férgek" tanyáznak. •

Csak két hatásos irtási módszer 
van:

1. ha az ól szalmából, rozséból, régi 
deszkákból épült, akkor el kell égetni 
(természetesen úgy. hogy tőle más 
épület tüzet ne fogjan);

2. kénnel való füstölés < 1 köbméter 
levegőre 50 gramm kén meggyújtásá­
val), vagy más poloskairtó gázzal. 
Ezek azonban csak akkor hatásosak, 
ha a tyúkól úgy betapasztható, hogy 
a mérges gázok legalább félnapig 
benne maradnak.

Ha a faluban több köböl (téglából 
épült ól volna fertötlenitendö, akkor 
érdemes volna a legközelebbi város­
ból egy hatóságilag engedélyezett 
poloskáirtó-vállalatot kihívni.

A gázok mérgező volta miatt csak 
olyanoknak engedi meg a hatóság ezt 
az eljárást, akik biztosítékot tudnak 
nyújtani, hogy emberéletben nem lesz 
kár.

A fejeskáposzta
téli elraktározása

Ha a káposztatermés jó, akkor ősz­
szel a piacon akkora belőle a kínálat, 
hogy potom áron kell elkótyavetyélni.

Ezzel szemben tavasszal a magyar 
termelők nem hoznak káposztát piac­
ra. Ilyenkor megjelenik a hollandi 
káposzta, melyért évről-évre több száz­
ezer pengőt adunk ki.

Honnan veszik a hollandusok tavasz- 
szal a fejeskáposztát?

A hollandusok — mint G. E. írja 
a A'özfeZefc-ben — ősszel a fejeskáposz­
tá t száraz, szellős. fagymentes, dupla­
falu, deszkából épített pajtákba helye­
zik el s itt teleltetik át. Ezekben a 
pajtákban 2 méter magas halmokba 
rakják az egészséges, jól átválogatott 
káposztafejeket.

Helyes és indokolt lesz tehát kö­
vetni a hollandusok példáját; ne vesz­
tegessük el fejeskáposztánkat a tél- 
eleji alacsony árakon, hanem raktá­
rozzuk el és majd a tavasszal hozzuk 
forgalomba, mikor a hozzánk törekvő 
hollandi káposztával sikeresen ver­
senyre kelhet.

Itarunifi-óiantag.

Az elraktározásnak G. E. többféle 
módját ismerteti.

Lehet elraktározni a káposztás­
pajtákban, fagymentes pincékben, 
úgy, mint ezt a hollandusok végzik.

Ha ilyen helyiségekkel nem rendel­
keznénk, ássunk vermet vízjárástól 
mentes helyen, 2—3 méter szélesség­
ben, 3i -1 méter mélységre és szük­
ség szerinti hosszúságban. Ezekbe 
rakjuk be 3—4 rétegben a káposzta­
fejeket egymás mellé, majd fedjük be 
a vermet erős deszkákkal és ezekre 
fagy elleni védelem céljából lapá­
toljunk I—l ’c méter magasan földet. 
A káposztafejek és a deszkafedél közt 
15—20 cm. hézag legyen.

A talaj felszínén is el lehet raktá­
rozni a ká; osztafejeket, úgy. hogy 
szalmafenékre 1*2—2 méter magas 
és 2—3 méter széles prizmákba rak­
juk őket, mint ahogy a répát szoktuk, 
azután beterítjük 2—3 méter vastag­
ságban szalmával. A tetőzetet úgy 
kel! csinálni, hogy a kazal be ne 
azzon.

Csak egészséges, kemény, meg nem 
sérült fejeket érdemes eltenni. A be­
teg elrothasztja a tél folyamán a 
többit is.

Ha a raktározás sikerült, akkor 
csak a fejek felső levelei fakulnak 
vagy bámulnák meg; ezek lefejtése 
után kifogástalan káposztafejeket vi­
hetünk a piacra.

A  V A S Á R N A P
T A N Á C S A D Ó J A
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VASARÍMAJP

Az almafa
legértékesebb gyümölcsfáink egyike, 
mert az alma cukor- és savtartalmá­
nak, illat- és zamatanyagának ked­
vező eloszlása miatt, közkedvelt gyü­
mölcs, mely könnyen eltartható, to­
vábbá aszalásra, bor- és konzervké- 
szitésre is alkalmas. Legjobban te­
nyészik a nem tulmeleg, hanem in­
kább hűvös és ami a fő, a páratelt 
dombvidéken. Ezért kiváló termelő­
helyei a Dunántúl és Erdély. Talaja 
legyen jól megmunkált televényes vá­
lyog, mely elég nyirkos és legalább 
80 cm. mélyen porózus (lyukacsos). 
Gondozása, a helyes ültetésen kívül, 
a 2—3 évenkinti trágyázásból, eset­
leges alakitó és terméstképző met­
szésekből, fájának ápolásából, vala­
mint kártevői ellen való állandó vé­
dekezésből áll. Gyümölcsét diónagy- 
ságu korában ritkítjuk.

A nyári és őszi fajták gyümölcsét 
5— 10 nappal a teljes érés előtt szed­
jük le, mert a fán teljesen megérő 
alma kásás és íztelen lesz. A téli al­
mákat közvetlenül a téli fagyok előtt 
szedjük le. A príma minőségűért 
nagy árat fizetnek; ilyennek tekintik 
azt, mely kézzel lett szedve, féregtől, 
gombabetegségtől és mindenféle szép­
séghibától mentes.

Téli fajtái közül. Mohács Mátyás 
szerint leginkább ajánlhatók: Ana­
nász renet, Kanadai renet, Musko­
tály renet, Bauman renet, Enta roz- 
marin, Batul. Jonathán, Londoni pe­
pin, Nemes Sóvári, Nemes Masánszky, 
Sikulai, Téli arany parmén, Téli pi­
ros pogácsa, Török Bálint; az őszi 
fajták közül: Gravensteini, Cellini pi­
ros. Danzigi bordás; a nyári fajták 
közül: asztrakhani, kecskeméti vaj­
alma.

A p ró  jó  t a n á c s o k

\  fák talajigénvét m indig szem előtt 
kell tartanunk , ha bizonyos területet 
l>e akarunk fásitani. A vályogon és jő 
homokon minden fa diszlik. A gyenge ho­
mokon m ár csak a fehér nyár és a  fekete 
fenyő, no meg mélyebb nedves homokon 
az erdei fenyő. Jóminőségti homokos 
agyagra való a dió. a tölgy, az akác. az 
am erikai dió. Áradványos ta la jra  iiltes 
síink tölgyet, kőrist, szilt, am erikai diót. 
fiizt és nyárfát. Kötött agyagra ü ltethető 

tölgy. cser. kőris. szil. kőrislevelii ju h ar. 
Sziken sikert ígér az am erikai kőris, az 
ajlantusz. a vadkörte és tam ariszka. Sze­
líd sziken a kőris és a szil is megél.

Illatos mosdószappant készíthe­
tünk úgy, ha 2 kg szép juhfaggyut, 
1 liter olajat, ltk  kg szódát 9 liter 
vízben 2—3 óráig főzünk, mig a 
szappan ei nem válik a lúgtól. Ekkor 
szedjük le, tegyünk bele tetszés sze­
rinti szinesitőt és illatositót, tegyük 
vizesruhával kibélelt ládába. Más­
nap felvághatjuk csinos kis dara­
bokra.

H E T I  T E R E F E R E
F ir Q a n g  a  fjiv a ia lo s  a jtó n  . . .

Hogy aszongya a Veréb Tóni:
— .4 Hómon miniszter megszün­

tette a protekciót. Mi a fene az?
— Hát pártfogás, — mondja a 

Zöld Gabi.
— Dehogy, kijárás! — igazítja ki 

a szót Fészek Tóni.
Ebben aztán tegyen igazat, aki 

tud.
Merthogy a kettő úgy nem egye­

zik, mint a tehén tőgye, meg a szarva, 
aki közül az egyik finoman föltáplál, 
a másik meg kinyomja a tegnapit is, 
ha arra kerül a sor.

Pedig a tehénen van mind a kettő, 
a fészkes bele!

Csak mindenik a másik végin, mint 
az ember az életben . . .

Meg mint a protekció, ami jó is le­
het, meg rossz is.

Meg aztán az ember is kétféle. 
Egyik, aki magán se tud segíteni és 
mindenkin akarna, s a másik, aki 
máson is tudna, de csak magán akar. 
Az egyik pártfogolna, a másik kijár...

Itt most ránéznek a Fészek Tónira.
— Igen elcsavarod, — mondják 

neki.
— Dehogy is! —  viszi tovább Tóni 

a szót. — Kétféle protekció van. 
Egyik, amelyik a közt szolgálja, az 
a tehén tőgye, az táplál mindenkit. A 
másik, amelyik elsősorban a kijárók­
nak használ, az a tehén szarva. Attid 
vadul a magyar! . . .

— Hogy érted ezt?
— Ahogy van! Hogy teszem a 

főispán vagy a honatya a Gábor Illés 
kilenc gyereke közül gondoskodik va­
lamelyikről és elhelyezi utkaparónak, 
vagy rendőrnek, ez pártfogás, ami 
előtt mindenki kalapot emel. De ha 
a saját fiát, vagy atyafiának valame­
lyik gyerekét tolja olyan formán elő­
re, hogy amiatt valaki hátraszorul,

A filo.xera tudvalevőleg egy parányi kis 
állat, mely a szőlő gyökereit szívja. .Mint 
hegy nagy tömegben szekta meglepni a 
teke gyökérzetét, ez utóbbi a nagy ned­
vességveszteség következtében elpusztul. 
A filoxera az úgynevezett immunis (mén 
tes) hom oktalajokén nem tud elszaporod­
ni. Az am erikai a lanyra  e jte tt  tőke azért 
ellenállóbb a  filoxerával szemben, mert 
az am erikai fa jták  gyökérzete az elpusz­
tu lt részeket gyorsan tudja a j gyökerek­
kel pótolni. A szénkéneg, melyet a nem 
immunis talajokba szoktunk préselni, 
megmérgezi a filoxerák nagy tömegét. I>e 
sajnos nem mindet. Ezért nevezik „gyé- 
ritő“ eljárásnak.

ott meg földhözvágja mindenki a sap­
káját, hogy csakúgy puffanik . . .

— Pedig sok ilyen történik, — 
állapítják meg jobbrul is balrul is.

— Ez a baj! —• átalkodik tovább 
Fészek Tóni. — Hogy a szegény em­
ber csak gyün-megy, ha dolga van, 
mint a lenge szellő, s a dolgát nem 
igen intézheti el, mert mindig fir­
hang van előtte . . .

— A legtöbb ajtón, ami hivatalos, 
— vág a szóba Zöld Gabi.

— És azt valakinek mégis csak 
félre kell lebbenteni, mert különben 
csak kívülről várakozhatik és azt 
szemlélheti, amíg csak rá nem un és 
haza nem megy, hogy egy másik ajtón 
milyen könnyen járnak ki és be — 
mások ?

— Hát a honatya mire való? — 
kérdi Veréb Misa. — Azzal csak cl 
lehet intézni, amit akarsz!

Fészek Tóni nyugodtan feleli:
— A honatyák azt intézzék el, 

hogy a szegény ember előtt is kinyíl­
jék minden ajtó, s ne legyen firhang 
egyen se, akkor nem kell senkinek 
azon törni a fejét, hogy ki jár jobban, 
az-e, akit a tehén tőgye táplál, vagy 
akit a szarva öklel. . .

JÁNOS GAZDA.
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rihlghéiboriiban elesett hősök emlékénél. 
Megünnepléséről a következő rem leletel 
adta k i :

.Minden intézetlie.i, ahol még nincs, 
az intézet hősi halá lt halt tan á ra in ak  és 
tanítványainak emlékét megörökítő em- 
lékt'íbhík feléli I ítél síit a tankerüle ti ki
rályi főigazgatóknak minden rendelke 
zésre álló eszközzel szorgalm az link kell. 
Az. em léktáblák előtt elhaladva, úgy az. 
Intézet tan á ra i, m in t az ifjúság, tisztele­
tük jeléül, em eljék meg kalapjukat. ,\ 
tanév első és utolsó hé,napjában az inlé 
zet ifjúsága, a tan á ri testü le t vezetésé­
vel, vonuljon el az em léktábla előtt. Az 
Intézetek felsőbb osztályaiban évenkinl 
egy-egy m agyar dolgozat Írandó az e l­
esett hősök emlékéről. Az. ifjúsági önkép 
zókörök évenkint egy-egy illést szent,d 
jenek emléküknek, vagy pedig „Elesett 
hősük pülyadija"  címmel évente pályá­
zatot Írjanak  ki. Az intézet folyósólra 
és tanterm ei re a hősök emlékének ébren­
ta rtá sá ra  a lkalm as képek függesztenénk 
ki. Minden in tézet a tanév folyam án az 
egyik alkalm as hétköznapon vonuljon ki 
a Hősük E m lékm űvéhez  és o tt rövid 
I,esz,'sldel, vagy szavala tta l és énekkel 
hódoljon a hősök emlékének. Á ltalában 
az  intézeti igazgatók gondoskodjanak 
arról, hogy a tan á ri testület tag ja i azt a 
mélységes szeretete t, m agasztaló elisme 
rést és hálá t, amellyel a magyar nemzet 
tartozik azoknak a. hősöknek, ak ik  a 
lághéiboru alatt a m agyar nem zetnek  
diesőséget és h írnevet szerezve, felüldöz­
tél!; életüket, minden alkalomm al és ren­
delkezésre édlö eszközzel oltsák be az 
‘Ijuséig leikébe.

öö ezer pengős adomány a fő­
városi nyomor enyhítésére. A Hat- 
vany-család érdekkörébe tartozó vál­
óitok megbízásából Hírnek Albert 
b és felesége Hatvány Irén bárónő, 
’.abbá Hatvány Endre báró meg- 

"‘szélést folytattak a fővárosi nyo­
mor enyhítése érdekében Schuler 
Dezső dr. fővárosi tanácsnokkal. A 
megbeszélés eredménye gyanánt 

■ .'ddt pengőt juttattuk el Sipöcz Jenő 
polgármesterhez azzal a kéréssel,

!HI az összeg felhasználásával két- 
' •(■> rászorult embernek 12 héten át 
'■'ló ingyenebédeltetését és száz haj- 

1 k'iilan családnak fél éven át való
■lilén lakását tegyék lehetővé a fö- 

- által bérlendő kislakásokban.i MINDEN UJ i ELŐFIZETŐ a fa lu s i  
p o lg á r  tá ­
b o rá t  erősiti |

Halálos balesetet okoztak a megvadult 
lovak, (liiglyüs I’éter pénzügyi titkár és 
■Inhéisz István íténziigyi főbiztos január 
liő 30-án délelőtt Debrecenből Ifajdte- 
séimsonba ment szekéren, hogy hivatalos 
szemlét végrehajtson. Útközben a lovak 
megvadultak, magukkal ragadták a ko­
csit és nekivitték az ut mellett lévő vil­
lanyoszlopnak. A szekér felborult és 
Göglyös Péter oly szerencsétlenül zuhant 
az oszlopnak. hogy súlyos koponyáinyi 
tűrést szenvedett. Beszállították a deb­
receni klinikára, de állapota annyira re­
ménytelen volt, hogy már műtétet sem 
hajtottak végre rajta, rövidesen meg­
halt. Juhász csak könnyeiden sebesült 
meg.

Ha betegség gyötri,
arra legyen gondja,

„Igmándival“ emésztését
mindig rendben tartsa!

Aki trónörökösnő helyett szoba­
lányt vett feleségül. A németországi 
lapok nagy cikkekben számolnak be a 
dúsgazdag Stolberg herceg esküvőjé­
ről. Kiderült, hogy a herceg fiatal 
felesége, Irma Erfert, nem is polgári, 
hanem egészen kis családból szárma­
zik. A fiatal hölgy apja nem tisztvise­
lője volt egy vidéki takarékpénztár­
nak, mint ahogy most terjesztik, ha­
nem altisztje. A lány még nem is 
olyan régen Stolberg város polgár­
mesterének szobalánya volt. A herceg 
hat évvel ezelőtt találkozott vele elő­
ször. Stolberg polgármestere estélyre 
hívta meg Stolberg hercegét s ezen az 
estélyen a fiatal Irma Erfert volt az 
egyik felszolgáló. A hercegnek már 
akkor megtetszett a csinos szobalány 
és azóta sem felejtette el. Néhány év­
vel ezelőtt jobb állást szerzett neki és 
saját költségén taníttatta. A fiatal 
hercegnek Julianna hollandi trón­
örökösnőt kellett volna feleségül ven­
nie, ő azonban lemondott róla a szoba­
lány kedvéért. Szülei ezt nem tudják 
megbocsátani neki és ezért nem is 
mentek el az esküvőre. Családját csak 

húga: Imogene hercegnő képviselte az 
esküvőn.

A kiskőrösi állami Petőfi elemi népiskolával kapcsolatos ifjúsági 
egyesület műkedvelői.

ötórás autózás dija: hashaszurás. A
m últkor Budapesten, az Angol Park előtti 
taxiállom áson Árvái Sándor soffőr taxi 
juha került Spalovszki Ferenc fuvaros, 
l ’opovies Lajos kocsissal. Ö t órán ál ko- 
csikáztaik a városban, egyik helyről a m á­
sikra vitették m agukat. Félkilenc órakor 
az Angyalföldön  az Országbíró-utcában 
egy korcsma előtt á llapodtak meg. A taxi 
óra d'i pengő lő  fillért m ulató t!. Spa 
lovszki és Popovics bementek a  korcs 
mába. Árvái ttodig u tánuk ment és a vi 
teldijat. kérte, Spalovszki rák iá lto tt, bog, 
ő az utcán m ár k ifizette a pénzt. .Árvái 
követelte jogos járandóságát. Szó szót kő 
vetett, régül is Spalovszki bieskdl rdnlotl 
és liasbaszurta a soffürt. de csak kön, 
nyeld, setet e jte tt ra jta . Árvái sebét a 
főkapitányságon rendőrorvos kö tözte  be 
A szurkálő Spalovszki elleti m eginditidták 
az e ljá rást.

Műsoros előadás Kiskőrösön. A
kiskőrösi állami Petőfi elemi iskolá­
val kapcsolatos Ifjúsági Egyesület 
műkedvelői január hó 7-én műsoros 
előadást rendeztek és ennek kereté­
ben Deli Lajos Egy fertály föld cimii 
3 felvonásos tanyai vígjátékét adták 
elő. A Szarvas-szálló hatalmas színház- 
terme zsúfolásig megtelt érdeklődő, 
lelkes közönséggel. Megnyitó beszédet 
Benkó János egyesületi elnök mondott, 
majd kezdetét vette az előadás. A 
pompás összjáték, a szereplők egyéni 
rátermettsége lelkes hangulatban tar­
totta a szépszámú közönséget s a ki­
tűnő műkedvelő gárda érdemei ezzel 
az előadással is öregbedtek. Előadás 
közben az egyesületi tagok hazafias 
szavalatokkal is gyönyörködtették a 
közönséget. A minden tekintetben ki­
válóan sikerült műsoros előadást Far­
kas János egyesületi pénztáros száma 
zárta be, utána pedig kezdetét vette 
a tánc. A húszéves múltra visszatekin­
tő egyesület vezetője Szilágyi Frigyes 
áll. el. isk. igazgató: az előadás ren­
dezője Eeuersfahler Ferenc áll. tanító. 
A befolyt tiszta jövedelmet a könyv­
tár gyarapítására fordítják. Kénünk 
az egyesület vezetőit és a műkedvelő 
gárda tagjait ábrázolja.
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Országxászlót akarnak felállítani 
Kelebián. A Kiskunhalason legutóbb 
tartott békereviziós gyűlésen Korody 
Katona János képviselő indítványára 
elhatározták, hogy a határszéli Kele­
bián országzászlót állítanak fel. A 
rendezőség felkéri a menekült bács­
kaiakat és szabadkaiakat, s a hazafias 
közönséget. hogy az országzászlóra 
adományaikat postautalványon „Köz­
ségi Elöljáróság Kelebia" címre jut­
tassák eh

Ejíy elárverezett birtok iratait ellopták, 
de rajtavesztettek. A széke* feh érréiri 
rendőrség leta rtóz ta tta . f ’xöppc///•/.// E rnő 
dr. fiatal ügyv»'*<let. Pétlinkéi* János tö r­
vényszéki szolgát és Horváth  Pál sere­
gélyes! földbirtokost. H orváth Pál b ir­
tokos ellen tartozásai m iatt több Ízben 
árverést tűztek  ki. B irtokát el is árve­
rezték és a vevőnek most kellett volna 
elfoglalnia a megvett birtokot. A bíróság 
néhány nappal ezelőtt elő akarta  készí­
teni az á tadást és ekkor derült ki. hogy 
ttz  erről szóló iratok n tőrré  in/.székről el­
tűntek. Azonnal m egindították a nyomo 
zást. amelynek szálai Pétliukéís János 
törvényszéki szolgához vezettek. Pálinkás 
lwvallotta. hogy a kérdéses iratokat 
t'sőppentzf n E rnő dr. ügyvéd felbujtá- 
'•ára őau peioiő jutalom  ellenében eltoptn 
és nz iratokat á tadta  az ion/rédnek. \  
Seregélyesről előállított H orváth Pál is 
m indent lievallott és azt állíto tta , hogy 
az iratuk ellopását <’söpjentzky Ernő dr. 
eszelte ki. de ö i* tudott n  dologról. 
Csőppentzky  dr. ügyvéd tagad ja  a bűn­
cselekmény elkövetését. M indhárm ukat 
le ta r tó z ta ttá k .

Hogyan éljen a szívbajos ember? V ala­
mely nemzet ku ltú rájának  a fokm érője 
az, hogy mennyire sikerült a művészete­
ket és tudom ányokat népszerűsíteni. 
Örömmel üdvözlünk tehá t minden törek­
vést, mely ezen irány szolgálatába szegő-

\  szívbetegségek és gyógykezelés 
legjobb könyve!

Hogyan éljen V 
a szívbajos ember ■
>zh baj, érelmeszesedés, vérnyomás.

Irta: dr. Kodon Károly egyetemi 
magántanár.

A tar’ iloni jeg y zé k b ő l: A  »ziv b etessék elt  
leg fő b b  tü n e te i:  G yengeség . A k ifu l­
lad ás. — A szívd ob ogás. - S ziv tá jék i 
fá jd alom . A lélek és  a szív. — A sz ív ­
bajok é s  eg y éb  bántalm ak egym ásra  
való rsereliatása . — A szívb ajok  és ke­
le tkezésének  eg y éb  ok ai: b aktérium ok.

T oxinok . — A z em beri szervezet á lta l 
term elt m érgek. b első  m érgek, a n y a g -
eserem érgek . — A szervezetb e k ívü lről 
b evitt m érgek. S eb zések . sérü lések . — 
R endetlen  életm ód. Á lta lán os életrendi 
szab á lyok : Munka, p ihenés. — Sport. 
T áp lá lk ozás. — S zeszes ita lok , kávé. tea.

A d<<ii;ui\/á- Nemiélet. házasság.
Az alvás. — Az érelm eszesedés. — Vér­
nyom ás. — Meg leh et-e  g y ó g y íta n i a  sz ív ­
b a jok at?  — A szívb etegek  kezelése: 
G yógyszeres  kezelések É trendi kezelés.

F iz ik a i kezelések. K lim aváltozta tás. 
n yara lás. — Torna. m asszázs. Fürdő  
kúrák V illam os kezelés. — Az érvágás.

Lelki kezelés. — M ikor forduljunk  te­
hát orvodhoz?

Kapható a VASAKNAK 
könyvosztályánál. Ara 2 P fiit fillér.

Furulya, meg nóta . . .
Hófehér kis bárány, 
Csiling-rsengő nyakán . . .  
Játszik, meg-megszalad,
.4 rét zöld bársonyán.

Tarka vadvirágok.
Ragyogó pompájok . ..
Kis furulya hangja,
Halkan hull reájuk.

Egyszerű nótája, 
Csoda-muzsikája .. .
Tóméra perdül rája 
Legelésző nyája.

Aztán meg suttogva,
Dalol a furulya .. .
Édes-busán hangzik 
Drága magyar nóta . . .

Az egy kis faluról.
Csak egy kis leányról . . .
Nem is innen való 

"E gyenge világról . . .

Te kis pásztor-gyerek . . .
Az Isten megáldjon!
Furulyádból nótád.
Míg a világ! . .. szálljon!

ívta: POLGÁR FERENC 
(Gyálszölö.)

dik. Ez vonatkozik ltodon Károly dr. egy. 
m agántanárnak  a fonti eim a la tt megje 
lont könyvére. A könyv tarta lm a igen 
gazdag. Amellett. hogy felvilágosit a szív 
bántalm ak minémiiségéröl és azok jelen 
•ségeiröl, részletes és pontos ú tm utatáso­
kat ad a rra  nézve, hogy m einy it és ho­
gyan dolgozzunk, hogyan táplálkozzunk, 
hogyan viselkedtünk az élvezett cikkek 
kel. szeszes italokkal. kávéval, teával, 
dohánnyal szemlien. Megszívlelendő ta ­
nácsokat ad a házasság tekintetében. A 
kitűnő szivsiiecialista behatóan foglalko 
zik az érelmeszesedéssel és a vérnyomás 
kérdésével. Végezetül ism erteti a valódi 
é.; a képzel, szívbajok kiilönliözö kezelési 
m ódjait. A könyv rövid idő a la tt három 
kiadást é r t el, ami viszonyaink között 
legjobban m uta tja  annak  értékes és 
hasznos voltát. Ara 2.60 pengő. Kaphatói 
a Vasárnap könyvosztáiyában.

Egy (igányasszony levágta vetélytárs 
nője orrát. Orftrfn Gyula 20 éves cigány 
legény hónapok óta együtt élt a nála 10 
évvel idősebb Orbán Ju liannával. Kecs 
keméten állandó volt a súrlódás Orbán 
Jltlia  és a többi cigányok között, aminek 
különösen az volt az oka, hogy Orbán 
Gyula szem et vetett érni miisii: eigán-y- 
tányra. a Ili érés Herczey Ilonára. Ja 
n uár bő 2S-án azután Orbán Jú lia  ra j 
takap ta  a fiatal szere!amseket, ueki- 
ugrott Herczeg Ilonának, kés, rántott 
elő és. lerágta // fia ta l lány orral.

Kejtetl pálinkafözdét rendezett be egy 
gyöngyösi Itorkereskedo. G yönyyösön nagy­
arányú szeszadóesalást lepleztek le. 
Griinfetil Benő borkereskedő Huszár-utca

szám a la tti házában, a pincében. rei 
le li ind inka fözdél rendezet! be. A lm jára, 
a lakásban elhelyezet, szekrényből veze

tett. A fitijjneok, akiknek a figyelmét fel 
hívták a bűnös m anipulációra, lefoglalták 
a berendezést. és az ügy észség további in ­
tézkedésig Griinf elitet házi őrizetben 
lartia.

Még nincs meg a sajóvámosi plébá­
nos gyilkosa. A napilapok és a 
rádió közléséből értesült már a közön­
ség arról, hogy január hó 25-én Sajó- 
vámos községben kalapáccsal agyon­
v e r té k  a plébánián teljesen egyedid 
lakó Seheliga Mihály plébánost. A 
gyilkosságot, mely az esti órákban 
történt, csak másnap reggel fedezték 
fel. A holttest mellett véres kalapács 
feküdt, mellyel a gyilkos borzalmas 
tettét elkövette. A gyilkos áldozata 
szivét három helyen vékony szerszám­
mal, valószínűleg tűvel átszurta. A 
szobában dulakodás nyomait találták, 
de olyan jel nincs, ami rablógyilkos­
ságra mutatna. A széleskörű nyomo­
zás során előállítottak egy Pestkör­
nyéken lakó kőművest, aki régebben 
Sajóvámoson dolgozott. Tagadja, hogy 
köze volna a gyilkossághoz. Körözést 
adtak ki egy gyanúsított adomány­
gyűjtő ellen is. A miskolci rendőrség 
pedig előállított egy Szabó Imre nevű 
kertészsegédet, aki ellen súlyos gyanú- 
okok merültek fel. Szabó Imre tagad­
ja, hogy része lenne a gyilkosságban. 
A tragikus sorsú plébánost január hó 
27-én temették el nagy részvét mellett.

A francia kórházak egy kiló ember- 
vérért 113 pengőt fizetnek, l ’á ris  város 
tanácsa a kórházak vezetőivel együtt meg­
á llap íto tta  az enibervér h ivata los á rfo lya­
mát. Eszerint e -v  kiló norm ális emlier- 
vér a lapára  őtMt frank, de ez az á r  emel­
kedhet. a vér minősége szerint. A legdrá­
gább azoknak a vére, akik  több védőoltási 
sikerrel kiáltottak. Ezt a pénzt azok kan- 
iák, akik vérátömlesz.tő m űtétek céljaira  
felajánl iák vérüket.

T íz. evre ítéltek emberölésért egy rösz- 
kei legényt. A szegedi törvényszék az e! 
m ai, héten Ítélkezett ifjú  Ilarát István 
liuszéves röszkei legény felett, aki nagy­
bá ty já t. Ilarát Vincét, a m últ é s z l e lő  
novemberélien rasrillá ra l agyonütötte. 
Harál István a tárgyaláson azt vallotta, 
hogy nem akarta  megölni nagybáty ját. 
esni. nieg akarta rem i. November 4-én 
eekiaszedés köztien az öreg gazda meg 
ak arta  verni Ilarát István öccsét, 
mer, az azzal hosszan tó ttá , hogy pulykát 
lopott a kedvesének. O védelinélie vette 
öccsét s ezért nagybáty ja öt is lehordta. 
B arát Vince m ás tc o  elment a fiuk szülei­
nek tanyaiara  s italos feiiel a szülőket 
és a fiukat is liersméreltc. Ez nagyon bán­
to tta  s ezért rasrillá t ve tt m ayához és 
lesbe állott azon az utón. am erre nagy. 
bátyja szokott iárni. Amikor elé állott, az 
öreg gazda rá tám ad t, mire ö a rasrillá- 
rul hátulról feibesajtotta . Amikor nagy 
liátyia összeesett, még néhány ü tést mér, 
"a. maid hazament. O tthon vette  észre, 
hogy a villa véres s a kutnál megmosta. 
Szüleit felkérte, nézzék meg. -mi ran az 
örea gazdával. mert leütötte. \  vád- és 
\c ( |o ,teszedek után a birétság ifi. t in ié i t  
Is tván t szándékos emberölés büntette  
inigJt tízévi feaiiházra ítélte.
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p a s z t o r t u z
A gyulai téli vásár

IV. Henrik, a régi nagy francia 
király kormányzási jelszava fenn­
maradt :

„Azt akarom, hogy népem fazekjá- 
l,;in minden vasárnap kövér tguk jöj­
jön."

A boldogabb magyar időkben mi- 
lUÍlunk a kövér disznón fordult a 
hangsúly. .4 feles, sőt harmados föl­
dek kukoricájából is hizlalt disznót 
mindenki. Az egész évi zsirozót és a 
snk egyéb finom „disznóságot" meg­
adta a kövér Itizó. Az élelmesebb sze­
génység még eladásra is hizlalt, s ab­
ból az adó és házi szükségletek ára 
is futotta. A disznó-tor és a disznó- 
sorsa azért nagy kérdőpont volt a 
nemzet háztartásában. Akik tenyész­
tették, hizlalták, adták-vették, fel­
dolgozták, mind jelentős tényezők 
roltak a régibb magyar életben. .4 
disznót forgalomba, hozó központok, 
mint Kőbánya, Debrecen, Szeged, 
Győr és a többi, mind nagyhírű he­
lyek roltak. Mégis csak most vénhedö 
‘é,rel tudtam meg u „Békés“-nek, egy
idéki lapnak közleményéből, hogy az 

1850, 1860, 1870-es években Magyar- 
rszág legnagyobb disznóvásá rjai

eppen a manap kevésbé emlegetett
iula rárosban e s tek .

Gyulán, az úgynevezett „kis város- 
b r i t "  egész különálló akoltelepek vol­
tak, amelyek a vásárok alkalmaiból 
jó jövedelmet biztosítottak ttdajdono- 
aiknak. Egy-egy téli vásárra száz- 

■ zeiin felüli tömegben hajtották fel 
ide a disznót. Az már gyenge, vásár 
számba ment, amikor csak 70 -80 
ezer disznó jött össze. .4 gyulai téli 
disznóvásárra akkor Európa egész 
hdekeltsége felfigyelt. Nemcsak a 
he.éiból gyűltek mindenfelől a vásá­
rlók, hanem a külföldről, Hécsbéd, 
’! j uch énből, Prágából és más he­
lyekről is nagykereskedők, szakma- 
bei ,-k. Az európai sertéspiacok órait 
itt s ilyenkor állapították meg . . . 
Mi;, nem az 1870-es években a sertés­
be: az Alföld egész sertésállományát 
megsemmisítette és a gyulai disznó- 
résé, r is az idők változásával teljesen 
b lii érdekűvé siilyedt. . . Midőn most 

• dmerengek az elvesztett régi ma­
bőség felől, felsóhajtok:
Vajha minden magyar háznál 

egy nagyszalontai fajtájú hízott 
a izmi röfögne, hogy legalább meg­
lenne a zsirozónk!

MÓRICZ PÁL.

Patrícia Ellis,
egv tizenhatcsztendös bájos teremtés, aki az amerikai filmgyárak és mozik 

legújabb reménysége.

TANÁCSADÓ
Kérdés: Szeret nék erdésznek. raati er 

dőőrnek elmenni. Hóra forduljak é* 
nu nnjii fizetést kaphatok .' (I fi. I.) 
Felelet: Erdész csak az lehet, ak i elvé­
gezte az esztergomi erdőgazdasági szak­
iskola 2 éves tanfolyam át.; erdőőr pedig 
az, aki az. ugyanott, vagy a Szegeden mii 
ködő erdőőri és vadori iskola tanlolya 
m ának elvégzéséről hizonyilvánnyal ren 
deikezlk. Ha léinek ilyen bizonyítványai 
vannak, forduljon az erdőbirtokosok egye­
sületéhez, vagy jHslig egyos birtokosokhoz, 
>1 i ka 1 m a z t a t á sa véget t .

Kénlés: Ír O F/f áltál kapott foldcmrt 
rdiZ —28. erekben 185.10 penpő atearál- 
térni árat fizettem . Szeretném . ha ezt az 
oxxzeaet a használati diibn laszámitanéik. 
Hova fordullak erépeit?  (J2íiR. előfi­
zető, Heaötu.) —  Felelet: Az Ön által 
bármilyen einien lefize tett összegeket fel 
tétlenül tartozásának  törlesztésere fordít­
ják .

Kérdés: Hazafiam verseket, Trianonról 
nzőló beszéd rázta tokát hol kaphatnék.' 
fT. S.. Szőkéd.} Felelet: Kisérje figye­
lemmel lapunkat. szép verseket talál 
I tenne T rianonról, ezeket fe lhasználhatja. 
Iu-széx IV á zl a tót rend k i v ii 1 i el f ogl a 11 sá gun k 
miatt nem készíthetünk. Nemsokára azon 
bán egy pályázatot hirdetünk ebben a 
tárgyban, a pályam unkákból majd merít 
bet adatokat. A kért halasztást megálljuk.

\ kérdezett könyvek közül ..Az Eml>er 
tragéd iája" 1 pengőtől felfelé kapható. 
..A katonai sport u tas ítá s"  két kötete 1.75. 
..A harcászati szabályzat*' három  kötetben 
jelent meg 1 1 kötet á ra  2.n0. ..Az erő­
dítési u tas ítá s- ára 1.ő<» pengő, Bármilyen 
könyvre van szüksége, kiadóhivatalunk, a 
pénz. előzetes !»eküldé>e és 2<i filléres 
portókö ltség  melléklése után. készséggel 
megküldi Önnek.

Kérdés; (iinmiiuo rénip ki • ronatl ‘i'.'ilaa 
xziikitéftcin rőt na épp könyvre, melyben 
u növények xzine* képe benne van és az. 
hotíii milyen beteaxéf/ ellen használhatok

/ / Felelet :
vet a ján lhatunk , az egyik: Augusziini— 
D arvas: ..Gyógynövények gyűjtése i s  te r­
melése-, á ra  4.ő(i pengő, a m ásik: \arr«»: 
..G yógynövények. mint. h á z isze rek -. ára 
12 pengő.

Kérdés: \li a H itelbank <’.< <r. \nyol 
\lapyar llank reziéri-yazyaté/járnak pontos 
tiu i '. ' (d. •/.. Zalax-.t n tjakab.) —  Felelet: 
A Hitellienk vezérigazgatója : Seitovszkv 
Tibor ny. külügyminiszter, tenne: Buda 
pest. 11.. F illér u. 42.1. Az Angol M agva/ 
Bank vezérigazgatója: Kálmán Henrik, 
k incstári főtanácsos. (cím e: Budaj^est. 
\ II., Stefánia-ut dO.E

Kérdés: 1 A - •
zetni, hova forduljak nyom tatványokért 2
2. \ árhalé/-4' a földárak torábbi esést 2
I l f j .  Sz. 17.. //. p ú sz ta j  — Felelel: 1. 
Könyvvezetéshez nyom tatványokat a Me 
zőgazdasági í ’zeini In -z«i (m. kir. töld 
m i\elésiigyi m inisztérium i fog Önnek kül
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(leni. 2. A földárak, remélhetőleg. to­
vább már nem esnek, hiszen a mélyponton 
vannak máris.

Kérdés: 1. Hol kaphatnák kedvezmé- 
npesáru pirümölcsfát? 2. Hol lehet cseme- 
peszötövexszöt kapni? (ti. /'.. Kixkőröx.j
— Felelet: 1. Kedvezményesáru gyümölcs­
fát kaphat a kecskeméti Mezőgazdasági 
Kamaránál. Kiskőrös vidékére legjobb 
körte fá k:  a Vilmos-körte, Hardy vajkörte. 
Hardenpont téli vajkörte. Diel vajkörte. 
Nyári Kálmán; alma fá k :  Jonathan, Kas- 
seli nagy renet. Entz rozinariu, Török Bá­
lint, Londoni pepin; kajszibarack: Ma­
gyar legjobb. Kései rózsa és Nagyszom­
bati. 2. Második kérdése ügyében levelet 
irtunk Önnek.

Kérdés: llo l szerezhetném meg Herez- 
monszkp Ferenc xzalmakaptárprés ábrá­
ját és méreteit? (I). Somogyxzil.) —  
Felelet: A szalmakaptárprés ábráját nem 
közölhetjük, mert ilyen még az „Orszá­
gos Méhészeti Egyesület” birtokában 
sincs. Ha azonban látni kívánja, meg­
tekintheti Szombathelyen Bázler Béla mé­
hészeti felügyelőnél, vagy még közelebb, 
Kinn községijén. Varga Ferenc méhésznél. 
Egyébiránt a szalmakaptárok készítésé­
nek gondolata a faanyagok egyoldalú 
drágasága idején merült fel. Csakhamar 
kitűnt azonban, hogy tartósságuk — a 
deszkakaptárokkal szelídjén — annyira 
csekély, hogy napjainkban érdemesebb 
deszkából készíteni kaptárokat.

Alsó Szakács György, Jákó. A Mezőgaz­
dasági Üzemi Intézet közvetítésünkre el­
küldi Önnek a kért nyomtatványokat.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Sz. I., Tápiószele: Ön téved. Szekeres 

László dr. ma is munkatársaink sorúba 
tartozik: másininyu elfoglaltsága azon­
ban az utóbbi időben akadályozta vidéki 
útjaiban. Ezidőszerint hivatalos kikülde­
tésben Olaszországban tartózkodik. — 
T. L.. Békéscsaba: A legszebb érzés és 
gondolat is értéktelenné válik, lia tökélet­
len formában jelenik meg. A versírásnak
— ütem, rim, versmértéfc, stb., — szabá­
lyéi vannak, melyekkel tisztában kell len­
ni annak, aki verset akar Írni. Nem közöl­
hetők. S. J„ Kunágota: Mind a kettő 
jó. — B. M„ Törökszentmiklós: Több kö­
zölhető van köztük. — Ifj. K. A., Dögé: 
Válogatunk lielőlük. Cs. M., Csongrádi 
Befizetési lapot küldöttünk; rejtvényeik- 
IjőI közlünk. - Ifj. F. K. J„ Bodony: A 
címváltozást feljegyeztük; türelemmel 
vártunk eddig is; kérjük azonban, keresse 
meg a módját, hogy hátralékát rendezze.

V. K„ Tiszasüly: Közlünk belőlük. — 
S. J„ Gyöngyös: legnagyobb sajnála­
tunkra, a külföldi rádió-műsort egyelőre 
nincs módunkban közölni. A budapesti 
műsor közlése is súlyos anyagi terhet ró 
reánk. Kérjük, megértéssel tessék ezt tu­
dom ásai venni. — K. J„ Bokonya: K é z ­
séggel közreadjuk, ha rovatvezetőnk: 
Scbandl József közgazdasági egyetemi ta­
nár jónak és közölhetőnek találja őket. 
A Rádiós Gazdasági Előadások „A“ és 
..B“ sorozata könyvalakban — sajnála­
tunkra — nálunk nem kapható. Tessék 
ebijen az ügyijén Suhayda Tibor gazdasági 
’anár úrhoz levelet Írni. Cinte; Budapest. 
V., Kossuth Lajos-tér 11., fötdmivelés- 
igyi minisztérium. — Ifj. Cs. N. J„ 
Kaposszentbcnedek. A keresztrejtvényt 
besoroztuk a közlendők közé; kérjük 
szives türelmét. A „Vasárnapinak nincs 
saját nyomdája; meghívót bizonyosan 
olcsóbban készít egy vidéki nyomda.

például Kaposvárott; tessék odafordulni. 
Nem közölhető, mert formailag fogyaté­
kos ; a versek közlésénél szigorúbb mér­
tékkel mérünk, mint a múltban, mert 
azt akarjuk, hogy olvasóink a jobb ver­
sekből tanuljanak. — Hatházi IlI-ik 
olvasókör. Tessék megnyugodni, előfize­
tésük folyó évi március hó öl ig rendezve 
van. — Ifj. B. I., Csermely. Előfizetése 
beérkezett; nincs semmi hiba; a cim- 
szalagok kicserélése hosszabb időt vesz 
igénybe, ez az oka annak, hogy a régi 
lejáratot olvasta ra jta ; a kért Útmutatót 
elküldöttük. — M. M., Hercegszántó. 
Kérését teljesítettük és az uj terminust 
feljegyeztük. — F. S„ Sarkadkeresztur. 
Az „Uj Barázda” rádió-műsorát nem 
küldhetjük. mert lapunk, — amint azt 
jelentettük — múlt évi december hó el 
sejétől kezdve a Faluszövetség kiadásá­
ban jelenik meg és az Uj Barázdá-val 
minden kapcsolata megszűnt. A „Vasár 
nap" rádió-műsora mindenütt megelége­
déssel találkozott. Kérjük ezt megértés 
sel tudomásul venni. — Sz, J., Nagy- 
bicsérd. Kérését teljesítettük. — P. I.. 
Hövej. A kért Útmutatót elküldöttük.

T R É F Á K
Ami jobb.

— Olvastad, hogy az angol pénz­
ügyminiszter betegen terjesztette be 
a költségvetést?

— Na, ez még mindig jobb, mint 
ha a pénzügyminiszter egészséges és 
a költségvetés beteg.

Akasztófahumor.
Egy munkanélküli cipészsegédnek 

kisfia születik. Egy óra múlva a 
cipészsegéd veszi a kabátját, kalapját 
és menni készül:

— Hová mész? — kérdi a felesége.
— Megyek és bejelentem a gyere­

ket a munkaközvetítőnél.
— Minek?
— Mire megnő, talán kap valami 

éiunkát.
A rizikó és a sikkasztó.

— Aztán mondja csak, hogyan tu­
dott háromezer pengőt észrevétlenül 
elsikkasztani a bankból, ahol pénztár­
nok volt?

— Oh kérem, a sikkasztás egy csep­
pet sem volt nehéz, a nehézségek csak 
azután jelentkeztek.

— És pedig?
— Rettentő gondot okozott, kérem, 

hogy melyik az az üzlet manapság, 
amelyikbe az ember a pénzét rizikó 
nélkül befektetheti.

Móricka és a zöldhitel.
— Tata, kérem, — kérdezi Móricka 

— mi az a zöldhitel?
— Zöldhitel az, hogy a kereskedő 

megzöldül, mielőtt valahol hitelt kap.

Jó recept.
Siket ur elmegy egy fülorvoshoz és 

elpanaszolja, hogy rosszul hall.

— Amit most mondok, azt hallotta?
kérdezi tőle az orvos.

— Azt hallottam.
— Hát akkor mit nem hall?
— Nem hallom, ha . . . ha köhögök. 
Az orvos felír egy szert és odaadja

Siket urnák.
— És ettől jobban fogok hallani ? 

— kérdezi a páciens.
— Azt nem, — feleli az orvos — 

de hangosabbat fog tőle . . . köhögni.
A tavaszi rügy.

— Én nem értem magát, Kohn ur. 
Valahányszor felszólítom, hogy fizes­
sen, úgy viselkedik, mint egy tavaszi 
rügy.

— Hogy-hogy?
— Egyszerűen kibújik.

REJTVÉNYEK
1. Tréfás talány.

37-nek mennyi a fele?
( llek iildte. Viezttla Fajos Uapynrnlmdxról.)

2. Szórejtvény.

a g g  2 0
( - h )

(H ekühlte Kózxa lliiöryy Somoayacsáról.)

3. Pont rejtvény.

H. s. e. M. g. a. o. s. á. i. 1* á.

f /teküld le Tóth hajós Kerka német faluról.)
4. Szórejt vény.

cs P  elsü t dinam ó

(Ih k iild lr Mulnéir Sándor Tarról.)
5. Szórejtvény.

k is k ö z s é g  nem  jó A

( Itckiildte Sziklai/ Fáé Hősnőkről.)
A rejtvények helyes megfejtését, a meg 

fejtök és nyertesek névsorával együtt, a 
ifik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését liz napon M űi okvetlenül jut­
tassák el hozzánk, mert az elkésve érkező 
megfejtők nevét nincs módunkban közölni.

A 3-ik számban közölt rejtvények he­
lyes megfejtése:

i. Szórejtvény: .Sarkfény. 2. Szórejt­
vény:, Napló. 3. Szórejtvény: Tenger­
alattjáró. 4. Szörejtvény: Késmárk. 5. 
Szórejtvény: Tarló.

M eg fe jte tték: Gábor Mária, Albert Kál­
mán. Zornbai Ádám, Beresjyák György, 
Gergye Ferenc, Ökrös József, Kovács Bá­
lint, Rózsa György. Tóth Lajos, Gviire 
István, Pap Sándor, I’eszkai István. Kor 
mos László, Mészáros Gábor.

■Iutalomkönprel nyer tek:  Rózsa György 
(Somoggacxa), Zornbai Ádám (Sagyxzé- 
nás).

A 4-ik számban közölt rejtvények helyes 
megfejtését a megfejtők és nyertesek név­
sorával együtt, jövő héten közöljük.
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V.
Az udvari bál.

A sötétség már leszállt. Könnyű 
ködfátyol terült el a város felett. 
A királyi palota belsejében tökéle­
tes csend uralkodott. A  vastag, kö­
zépkori falak minden fényt és 
hangot kizártak. Nedves párák 
szálltak fel a környező széles vár­
árkokból. Ráadásul még a falra 
ősrégi erős repkény kapaszkodott, 
mely az ablak egy részét el­
fedte.

Egy ablakmélyedésben ült a 
trónörökös felesége, ki a szom­
szédállam királyának lánya volt.

Ruskomor vonás ült nemes arc­
élén, szemei könnyektől fény­
lettek. Arcát az esthajnal pírja 
vonta be.

—  Sidi el Ssalam! —  kiáltott. 
Énekelj nekem valamit. Éne­

keld el azt a dalt arról a lányról, 
akit két tevéért eladtak.

Szavaira az egyik sarokból egy 
karcsú, magas férfialak emelke­
dett fel. A  tompa esti fényben ar­
cán a vörös és zöld szin váltako­
zott és fogai fehéren csillogtak.

Sidi el Ssalam, a kalmük, cso­
dálatosan tarka ruhát viselt, zöld 
nadrágot, piros és zöld gyöngyös 
vállszalagot. Sötét arca sorsában 
való tragikus megnyugvást feje­
zett ki, az igazhivő mohamedán 
tátumhivő vonását, hogy minden 
csak Allah akaratából történhet.

Elővette különös, ősrégi huros 
hangszerét és a meghajlított vonót 

játszani kezdett. Dallamtalan 
■•'ét ez a zene, hiába mozgatta uj­
jait a húrokon; mégis komor, meg- 
kajxían melankolikus hangokat 
csalt ki a hangszerből. A hangszer­
e i egy dünnyögő, kétségbeesett 
• a i kisért, melyben —  eltérőleg 

az európai népénekektől —  semmi 
verstani mérték nem volt, csak 
■c lódikusan szálltak le és fel a 
hangok és a középkori vár boltivei 
alatt látta az ember a végnélküli 
pu.-ztát, melynek messzi távolban 
a tábortüzek fénye sötétszinü, 
aaügatag emberek arcát világi- 

cta meg, amint a tompa dal 
'•pgjait hallgatják.

..bidi el Ssalam barna arcából 
'ajdalmasan csillogtak ki mély 
fekete szemei.

B Ó L  F O R D Í T O T T

A hercegnő hirtelen felugrott. 
—  Nem, nem! —  kiáltott fel. —  

Megőrjít ez a dal! Világosságot! 
Hozzatok lámpát, mert megfulla­
dok itt!

Udvarhölgye azonnal továbbí­
totta parancsát.

—  Sidi el Ssalam, te mehetsz. 
V erka, rendelj nekem egy csésze 
teát!

Az udvarhölgy csengetett.
—  Szabad lesz, Fenség, kevés 

brómot, vagy más csillapitószert 
hoznom ?

—  Nem, nem! Hagyj békében!
—  De Fenségednek szüksége 

volna az álomra. Ne értesítsem 
Őfelségét, hogy Fenséged fáradt 
és nem vehet részt az udvari bá­
lon?

—  Nem! Be akarom neki bizo­
nyítani hogy valóban királyi vér­
ből származom.

—  Igen, Fenség, d e. . .
—  Verka, elhinnéd azt, hogy a 

rajtam elkövetett gyalázatot bosz- 
szulatlanul hagyom ? Elhiszed ezt 
rólam ?

—  Ne-em . . .
—  Te más fajtából való vagy, 

mint ezek itten, te meg fogsz ér­
teni.

—  Igen, Fenség!
—  Nem. Nem akarom magam fel­

tüzelni. Várhatok még. Azt mond­
ják rólunk, hogy mi kevésbé va­
gyunk melegvérüek, mint mások. 
De azért a mi érzelmeink nem ke­
vésbé melegek és gyűlöletünk nem 
gyöngébb. Ha te sejtenéd, hogy én 
őt és az egész udvart itt hogy 
gyűlölöm !... Kívánom, hogy va­
lami szörnyű történjen velük.

—  Hátha minden csak hazugság 
volt —  mondta az udvarhölgy.

—  Nem, nem. Én érzem, hogy 
igaz.

—  De Fenséged azért mégis 
hisz a trónörökös szerelmében.

—  Éppen ez a legrettenetesebb, 
ő  tett olyanná, hogy higyjek 
benne. Hogy ő engem megcsal, az 
elég undorító, de nem különös eset, 
hiszen itt a házasságok mind csak 
megszokottak. Én azonban egy- 
ügyüségemben olyan ostoba vol­
tam, hogy mindent elhittem, amit 
ő mondott nekem. És most az az 
érzésem, mintha a vérpad előtt

A: V É  C 8  E  Y  L E Ó  (9)

állnék. Oh, mily szívtelen is ez az 
élet!

Kezeit ölébe ejtette.
—  Istenem, csak semmiről se 

tudnék egyszer! Arról sem, hogy 
megcsalt!

—  Késő van, Fenség —  szólt 
közbe az udvarhölgy. —  Ha Fen­
séged az udvari bálon részt akar 
venni, itt az ideje, hogy öltözköd­
jék.
, —  Igen, igen ! Meg kell tennem. 

Gondoskodj róla, hogy nagyon 
szép legyek!

—  A trónörökös kedvéért? —  
merészelte feltenni a kérdést a hü 
Verka.

De a hercegnő pillantása láttán 
hirtelen elnyomta mosolyát. A her­
cegnő olyan görcsösen ragadta 
meg a szék támláját, hogy csuklói 
elfehéredtek, ő maga ]>edig sápadt 
lett, mint a halál.

—  Ha nem volna oly sok min­
den, amiről gondolkodnom kell, 
megtanítanálak, hogy mit jelent 
az, ha az én királyi atyám leányá­
val bizalmaskodni mersz.

Ezzel elhagyta a szobát, mialatt 
az udvarhölgy meghajolva nyitotta 
ki előtte az ajtót.

—  Aha! —  gondolta Verka. —  
Ez fájdalmasabban talált, mitsem 
gondoltam. Van tehát egy másik 
is, aki ugyan még nem időszerű, de 
az lesz a trónörökös alá valósága 
folytán. Valaki, akinek kedvéért 
még egy királyleány is érdemes­
nek tartja öltözködni.

A királyi vár belső termeiben 
zsongó beszélgetés közepette ka­
vargóit az elegáns vendégek tö­
mege. A diplomaták testületé, ma- 
gasrangu katonák, a tudomány, 
művészet és pénz arisztokratái 
gyűltek össze feleségeikkel együtt.

Rendszalagok és keresztek, 
aranyhímzésű egyenruhák és va­
kító toalettek megkapóan tarka 
képben olvadtak össze.

A külszin most is fényes és elra­
gadó volt, mint mindig, ha ün­
nepi alkalomból összegyűlik egy 
ország legjava a hatalmon levők­
ből, a hir, a rang, a széliem és gaz­
dagság kiválói.

(Folytatjuk.)

I S



V A S A t tN A Í *

14.20—14.35; 
13.60, 1

VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak január 31 én.)

GABONATŐZSDE
Készárupiae. B úza: tiszai 76 kg-os 

14.35— 14.69, 77-es 14.55— 14.90. 78-as
14.75—15.05. 79-es 14.95—15.2,9. 80-as
15.10— 15.50: felsőtiszai és jászsági 70 
kg-os 13.79—13.85. 77-es 13.85— 13.95.
78-as 14.oo— 14.10. 79-es 14.20—14.30,
SO-as 14.30—14.55: fejérmegyei 70 kg-os
13.50— 13.65. 77-es 13.65—13.89. 78-as
13.85—14.99. 79-es 14.95— 14.29, 80-as

dunántú li 70 kg-os 13.45— 
13.(ío— 13.75. 78-as 13.80—

13.95. 79-es 14.00—14.15. so-as 1^.15—
14.30: j>estvidéki és bácskai 70 kg-os
13.50— 13.05. 77-es 123.05— 13.80, 78-as

14.00, 79-es 14.o5 - 14.2<». 80-as
14.20—14.35. Pest vidéki ro:x 0.30—0.40, 
egyéb 0.30—0.4o: takarmányárpa  elsőren- 
«Iii í>. 15—1 ).4<). niáS(n 1 rendii 8.ÍH>—í>.15: 
felvidéki sörárpa 10.75— 13.2-5. egyeb 
10.00—ll.o o : g/rft. elsőrendű 9.00—9.25. 
m ásodrendű 8.90—9.00; tiszántúli tenyeri 
0 50—0.85. egyéb 0.70—0.80: korpa 6.00 
—0.10: 8 a.s liszt 9.00—9.20 i tengő méter- 
m ázsánként. ( I búza- is  rozsárak ludett a 
Iliikül értendők.)

Határidőpiac. Búza  m árciusra : 13.55— 
13.5*',. m ájusra 13.90— 13.91. Jiozs m ár 
c iu sra : 0.04—6J>5. m ájusra 7.9* >--7.92. 
7 enyi / i m ájusra : 7.58—74»O. jú liu sra
s.nu—8.92 pengő méferinázsánként.

\ etömagpiac. A tavaszi belföldi vető­
magüzlet m ár megindult, kűlföblröl az el­
múlt héten érdeklődés nem m utatkozott. 
Lóin 11 niay: A fő elhelyezési piac, Német­
ország. szükségletének nagy részét m ár be­
szerezte: lueem am ay  pedig csak elvétve, 
nyomott á rak  mellett talál elhelyezést. 
'I'araszi bükk önírnek jobb kereslete van. 
úgyszintén a fümagvak é*s fümagkeveré- 
keknek. Taka rmérn yrépamai/nak. az idény 
kezdetéhez viszonyítva, jó kereslete van. 
— A budapt sti áru- is  értéktőzsde h iva ta­
los jegyzései n yersáru irt too k ih in t buda­
pesti paritásban: repce 25—20; köles 
vörös 7.25—7.5: linernn  98—100: lóhere 
75—80: tavaszi bükköny  13.5—14.5: mu- 
Itnrniay 11 — 11.5; leniniig, elsőrendű 
29.5—30.5. m ásodrendű 20.5—27.5; tök-
mag. elsőrendű 20—20.5, m ásodrendű 
19— 19.5: napva forgó, fehér 17—18. ve­
gyes 12.75— 13: k ik  imik 126—128: borsó 
Viktória 13.5— 1.5. expressz 17 22: x:ó-
ritolt répaszelet 8.25—8.75; lenese, kis 
szemű 20—30, nagy 34— 10; bab. szók 
vá.iy 10— 10,25. barna 11—12. gömbölyű 
fü rj 18—19. bosszú 10—17 jiengő.

Abraktakarmánypiac. Árpakorpa 7.40, 
borsóhé j 7, borsókorpa 7. búza konkoly 
7.25. konkolydara 8.25, lenmagpogácsa
15.50, napraforgójiogácsa 12. repcepogácsa
9.50. rozskonkoly 7.25, fozskorpa 0.30, 
rozsocsu 6.50. rozst a ka rinány liszt 9.20. 
szójababpogácsaliszt, nagyban 25, szója- 
babpogácsa liszt, kicsinyben. 28. tökmag- 
pogáesa 17 pengő m éterm ázsánként.

Takarmány vásár. Réti széna, másod­
rendű 4.40—4.80. harm adrendű, csomago­
lásra 3—42)0. sarjuszéna 4.50—4.75. mu 
harszéna 4—5. lucernaszéna 7. zabos- 
biikkönyszéna 4.75, alomszalma, másod­
rendű 3—3.30 i tengő m éterm ázsánként.

(irokszakál takaró  szalma átlagárban 
12—14 pengő, Itélésszalma átlagárban 
0—8 pengő métermázsá.nként. l ’irokmaa 
méterm ázsánként 2.50—3 pengő.

Tenyészti tarkák és járinosökrök. Első­
rendű belföldi iárm osökör ( ta rk a ) 40—42. 
elsőrendű belföldi .iármosökör (fehér) 40 
— 42, másféléves üszők 38—40, m ásféléves 
tinók 35—40. fia ta l, friss fejőstehén 55 
—05 fillér kilogram monként élősúlyban.

Vágóniarhavásár. Ökör. legjobbminő- 
ség 52, kivételesen 58. középminőség 57 ~ 
.*18, gyenge 20—30. tehén, legjolthminő- 
ség 40. középminőség 30—38, bivaly 21, 
növendékm arba 34—38 fillé r kilogram ­
mon két 11 é lősu 1 y ha n.

Sertésvásár. Könnyüsertés 70—80, kö- 
zépminőségii 83—85. nehézsertés 84—86 
és keresztezett sertés 87—88 fillér kilo­
gram m onként élősúlyban.

Borjútásár. Élő borjú, ltelföldi szopós, 
elsőrendű 76—82, kivételesen 80—4)0, m á­
sodrendű *58—75, harm adrendű 46—00, élő 
bárány 02 fillér kilogrammonként.

Lóvásár. Csikó 45, nehéz igásló 220 
—35o, könnyű igásló 130—350. a lárendelt 
minőségű lovak 48—125. vágólovak 21— 
140 pengő darabonként.

Juhárak. Külföldnek megfelelő prima, 
fiatal, kislogas ürük, páronkint 100 kg. 
vagy azon felüli súlyban 40—42, prim a, 
fiatal bárányok páronkin t 75—80 kg kö­
zött 40— 42 pengő kg-ként. va la merni.w 
gazdaságban, e te tés-itatás után mázsáivá, 
páronkint 6 kg súly levonással.

Gyapjú. A piac változatlan. Az árjegy­
zések az elm últ hetiekbez hasonlóak.

Nyersbőr. M arhabőr súly és minőség 
szerint, m agyar 0.45—0.48, tarka 0.55— 
0.58, borjubőr, rövid lábbal 0.95— 1 pengő 
kilogrammonként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej lite rje  32, 
lefölözött tej 10—12. tejszín 169—240. 
tejfel 100—160, centrifugált tea vaj k i­
csinyben 240—280, szedett vaj 200—240, 
tehéntúró 50—80. ju h tu ró  180—240, tra p ­
pista sa jt ISO—280. emmentáli sajt 280— 
4<m> fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. /?/ő barom fi: csirke 
100—250. tyuk 2«H>—300, kappan 4<M>—450 
fillér darabonként. — Leölt barom fi: h í­
zott ruca 140—170. hízott liba 140—170, 
csirke 130—220, tyuk 120—160, hizotl 
pulyka 120—160. libamáj 300—700 fillé r 
kilogrammonként. T ojás darabja 7— 12 
fillér.

Halpiac. Ponty. élő. kicsinyben, nagyság 
szerin t 1—2, harcsa 2.40— i pengő kilo­
grammonként.

Méz, pergetett kilogrammonként 1.20— 
1.59 pe.ngő.

Zöldség. Sárgarépa 10—20, petrezselyem 
14—22, zeller 14—26. ka la ráb é  10—20. 
karfiol 40—80. vöröshagyma 0—14, fok­
hagyma 30—70.. cékla 8—10, fe jes­
káposzta 4—lo, kelkáposzta 10—20, vörös 
káposzta 12—24. fejessaláta, darab ja  10— 
30, torma 50—160. burgonya, őszi rózsa 
kg-ja lo—14. nyári rózsa 14— 18, Ella 
8— lo, kifli 10—24, cltampignon gomba 
200—300, fekete retek 12—20. hónapos re 
tek csomója 20—50, sütőtök 12—24. sóska 
120—240. paraj 00— 140 fillér kilogramm 
utónként.

Gyümölcs. Alma 40—2.40, körte 1—3. 
dió 1—1.80. dióbél 2.8*4— 4.441, mogyoró 
héjazott 2.80— 4.40. mandula héjazott 
4— «. gesztenye 0.44—0.00 pengő ki Jogra in 
monként.

Borpiac. A borpiacon a helyzet vállo 
zatlan. Kistermelőktől állandóan vásárol­
nak 1.10— 1.30 pengős árban Malligand- 
és hektoliterfokon kint. A kadarkakészle- 
lek mar erősen csökkentek, fehér borban 
elénk a kínálat. A nagyobb termelők nem 
hajlandók 1.50 pengős .Malligand- és hek­
toliterfok önkin t i áron alul eladni. .Móron

vásárolnak 30— 10 pengő hekt öli térén kint i 
áron, minőség szerint. Gyöngyösi sötét 
ot helló hektoliferenkint 21—22 pengős 
áron alul nem kapható.

Szesz és szeszesitalok. A szeszárak vál­
tozatlanok. (Inüm ölespálinka; A törköly 
üzlet csendes és á ru a ján la t 2.65—2.75 
pengőig, szilvórium. ó nyári 4 pengőig, 
kékáru 5 pengőig, seprőpálinka 2.70 pen­
gőig volt ab term elő állom ás 10.000 liter 
fokonklnt, plusz 3 százalék forgalmi adó.

Fapiac. A fenpöfa.piae teljesen üzlet 
leien. Lombfába,a. a bükk kivételével, alig 
van üzlet. .ló bükkrönkökért 18—20. tölgy­
rönkökért 12—15 jMUigőt fizetnek ab fel­
adóállomás. Tűzifában  a kereslet egy 
á rnyala tta l javult. Belföldi lniikkhasáb 
275—235, egyéves cserhnsáb 230—235. kéi- 
éves cserhasáb 249 -245. gyertyánhasáb 
255—265, akácliasáb 299—219 pengő va 
goiionkint budapesti paritásban.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
január hó 31-éli. Száz peni/ónil többe ki 
riil száz darab: Angol font 1930— 1979: 
d o llá r579.50—573.50: kanadai do llá r 485- 
187: hollandi forint 221».35—239.75; né­
met m árka 135.79— 130.69: svájci frank 
119.79— 111.49. — Száz peniiőnil keve­
sebbe. kerül száz darab: Cseh korona 
16.91—17.91 : szerb d in ár 7.50—8. f ra n ­
cia frank 22.30— 22.59: lengyel zloty 
6.3.95—64.45; román leu 3.49—3.44: hol 
gá r leva 3.95— 1.25: olasz líra 29.9(4—
• 19.29 iie.igő.

Szinarany kilogram m ja 5200—52.39 
pengő: Napóleon arany  darab ja  32.95— 
31.89 pengő.

Vásárok jegyzéke.
Vasárnap, február hó 5-én. Állal- i s ki 

rakodórásár: .1 ászkisér, K iskuum ajs,i.
Ilétfö. február hó 6-án. Áltat- és kira 

kod ó vásár: I lácsa I más, l ’ehérgya rína i, 
Kenderes. I’érs, Poroszló. Sátoraljaú jhely  
(egész vásár bizonytalan), Szikszó, 'fa l­
cai. Tápióbi<*ske. Á H atrásár: Balassa 
gyarm at. Eger. Hatvan. I.ó-. imirha- és 
kirukodóráxár: Körmend. Lóvásár:
Sopron. — Marha- és k  i rakod őr á sá r : Bő, 
Zalaszentbalázs.

Kedd, február hó 7-én. Állat- és k irako­
dóvásár: Beie<l. Nagye<-sed. — Ló . marha 
és kirakodó rá séi r : Nagykanizsa. Ló- és 
m avhavásáv: Pápa. — Kirakodóváséiv: 
Balassagyarm at. Hatvan. S á toraljaú jhely  
(a vásár bizonytalan).

Szerda, február hó 8-án. Állal- és k im  
kodóvásár: Csapod. — Á lla tvásár:  ( ’sor- 
na. —  Sri lés (’.s k irakodóvásár: Pálra.

Csütörtök, február hó 9-én. Ál iát- és ki 
m  fodoréi sin : Hajdudorog. Ixivő, Zagyva 
rékás. — Á lla trásár:  Celldötnölk. Deve- 
eser. Mezőkövesd. — /.ó-, marha- és k ira­
kodóvásár: Koszi hely. Marha- és ser- 
tésrá sá r: Kiskomáram.

Péntek, február hó 10-én. Állal- és ki 
rokndórásár: I Hósviszló. — Ló-, m arha- 
is  k irakodórásár: Csipkerek. Kaposmérő.

Szombat, február hó ll-én. \m esén  vá­
sár.

KIADJA:
„FAIX" ORSZÁGOS FÖLDMIVES- 

SZÖVETSÉG.
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYER EMIL.
Európa Irodalmi és Nyomdai Részyénytftrsaság. (Igazgató: Sclimidek Tibor dr.), Budapest, Ó-utca 12.
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& io p a pesírd bábi©
MÖWH&A: WSS $—Hí.

BUDAPEST I. 550.5 m j

V asárnap •>
9: Pl írek, kozmetika. 10: Keformát us
■nt iszteler. I I :  Egyházi és szentbeszéd 

rpíébánia templomból. I tá lia :  Idő 
időjárás- és vízállásjelentés. M ajd: 

operaház  tagjaiból a lak u lt zenekar
< \ersenve. K özrem üködk: Svéd Sán- 

(«'iiek); komoly zene. 2: Gramofon- 
m gverseny: opera- és operett részlet e k ;

zene. 3 : Vitéz B ittera Miklós dr. 
zdasági akadém iai tan á r e lőadása: ,.A
’i'2'én műtrágyázás?* 3.45: 1. Maksay
• in di-, főorvos előadása : ,,Egészség­
ei szokások?* 2. Sz«*,M*ssy M ihály d r . :

\ "ügyi tájékoztató .- 1.30: Időjelzés,
.írásjelen tés. M ajd : Szalonzenekar! 
g verseny: szórakoztató  zene. 5.30:

1 ír Gyula e lőadása: ...Magyar Írók
‘gén n y e lv e n ."  6: A M á r ia  Téré 

1. lion véd gyalogezred zenekarának 
-■versenye: régi és uj tánczene. 7:

1 i u s y  Olivér e lő ad ása: ..A közép- és
-z u  ávuszó tréningje." 7.30: Nép 
mmüelőadás a Stúdióból. ..A gyimesi 
nfvirág?* Népszínmű .3 felvonásban.

Gliéczy István. K ísérőzenéjét ma- 
nepda lökből ö sszeállíto tta : Konti

’ t. Rendező: Kiss Ferenc. U tána kb. 
* ui: sport- és iigetőversenyeredmények. 
Vájd: \z  Ostende jazz-zenekar és Hor- 

Gyula c igányzenekarénak hangver-
• K alm ár Bál énekszám aival: tánc-

• m agyar dalok, hangosfilm - és <»pe-
" újdonságok.

H é t f ő <>
o.l.,: A Mamlits szalonzenekar haug- 

uye: operett részletek, tánedalok.
; 0.30: Hírek. I I . 10: Vizállásjelen- 

12: Béli harangszó. időjárásjelentés.
Hangverseny. K özrem űködik: Ráez 

i <ének, é Simenszky Valéria ízon 
i. Z o n g o rá n  k is é r : Bolgár T ibor: 

ol\ zen • és m agyar szerzők dalai.
12.25: Hírek. I :  Időjelzés, idő 

1.30: Testne 
e lő a d á s ;  t a r t j a :  Kmetykó ,láno>.

'• Hírek, piaci á rak . árfolyam ok. 
A r.olió d iák fé ló rá ja. 1: Asszonyok

1.15: Időjelzés, Idő

jelentés, hírek. 5 : ..A vándor?* Elbeszé­
lés, ir ta  és fidolvassa : Babay József. 
5.30: Szórakoztató zene. A Budapesti 
Hangverseny Zenekar hangversenye. 6.45: 
Né-met nyelvoktatás. 7.05: G ra m o fo n  
hangverseny : operaáriák  : híres énekesek 
lemezei. 7.30: ..Csevegés a pesti társa 
ságrói." I r ta :  Stella Adorján. S: A Ki 
rá ly  Színház előadásának közvetítése: 
..Kadét tszerelem?* O perett 3 felvonás 
bán. Szövegét, és verseit i r t a : Békeffi 
István és Szilágyi László. Zenéjét sze­
rezte: Gyöngy Bál. Az. 1. felvonás u tán : 
Időjelzés, hírek. A II. felvonás u tán : 
Idő járásjelen tés. 10.15: Az O peraház 
tagjaiból alakult zenekar hangversenye: 
komoly zene.

K e d d
9.15: Az Á llástalan Zenészek Szimfo­

nikus zenekarának hangversenye: szóra­
koztató zene. Közben 9.30: Hírek. II .In : 
Vízállásjelentés. 12: Béli harangszó. idő 
járásjelen tés. 12.05: Pepita Gyula ci 
gányzenekari hangversenye. K?,zhen 12.25: 
Hírek. I :  Időjelzés, időjárás és vízállás 
jelentés. 2.15: llirek . piaci árak . árfo 
lyamok. I: Gramofonhangversenx : o p e ra  
és operett rísz  letek, d a lo k : ének. zene.
I. 15: Időjelzés, időjárásjelentés. hírek,
5: Pécsi A lbert dr. e lőadása: ..A mai 
brit világbirodalom?* 5.30: Megyeri 
Gyula jazz  zenek, i rá na k h a n g v e rse n y e  : 
táncdalok. 6: ..Bó»-<a körül?' Elbeszélés, 
ír ta : Szalay László dr. 6?2O: \ Vakokat 
Gyámolitó Országos Egyesület ..Ilomeros* 
énekkarának hangversenye. 7: ..Tiz pere 
cél lapzárta  előtt." Mihályfi Ernő elő­
adása 7.25: Az Operaház előadásának 
közvetítést*. 1. ..A tenor?* Vigopera 3 
felvonásban. Zenéjét szerezte: Bohnanyi 
Ernő dr. 2. „ P h re tte  fátyola?* Néma­
já ték  *» képben. Zenéjét szerezte: Boli- 
nányi Ernő dr. „A tenor** lilán: Időjel 
z?-s, ldrek. X „P ieretle  fátyola*4 illán: 
Időjárásjelentés. M ajd: Bura Sándor ci­
gányzenekari hangversenye. _______

S z e r d a  ____________M
9.15: Sza lonzenekari hangverseny;

szórakoztató zene. Közin-n 9.30: llirek-
II. lo : \ izá lásj< entés. 12: 1 >é irang 
szó, IdőjárásjeUmtés. 12.05: Szmirnoff 
Szergej orosz balalajka zenekarának 
hangversenye: orosz dalok. K'>zl»en 12.2.,:



Hírek. 1: Időjelzés, időjárás- és vízállás 
jelentés. 2.45: Hírek, piaci á rak . á rfo ­
lyamok. 3.30: A rádió d iákfélórája. 4: 
„Tudomány és művészet szélhámosai." 
Székely Vladim ír előadása. 1.45: Időjel 
zés. iilőjárásjelentés. hírek. 5: Szórakoz­
tató  ze.ie. Zenekari hangverseny: opera­
i t  operettrészletek. 0.15: Olasz nyelv 
oktatás. 0.15: Vörös Misi cigányzenekari 
hangversenye. 7.45: M unkásfélóra. 8.15: 
A Székesfővárosi É nekkar húsz éves 
fennállása alkalm ából M ozart: Nagy 
< -moll miséjének előadása a Zeneművé­
szeti Főiskola nagyterm előn. Közremű­
ködik: Guglieimetti Anna M ária. Báthy 
Anna. Laurisin Lajos. Losonczy György, 
a Budapesti Hangverseny Zenekar és 
Peschko Zoltán. Vezényel: Karvaly Vik­
tor. I 'tán a  kh. 10.15: Időjelzés, idő járás­
jelentés, hírek .Majd: Gram ofonhangver- 
sen y : m agyar dalok, táncdalok, han­
gosfilm részletek: ének, zene.

C s ü t ö r t ö k
0.15: Hangverseny. Közreműködik:

Pap Lili (ének). Szigeti E rika (hegedű) 
és Mally Győző (ének). Zongorán kisér.: 
Polgár Til»or: komoly és könnyű zene. 
Közben 0.30: Hírek. 11.10: Vizállásjelen 
fés. 12: Hódi ii a rangszó, időjárásjelentés. 
12.05: A rádió házikvintettjének hang­
versenye: komoly zene. Közben 12.25: 
Hírek. I: Időjelzés, időjárás- és vízállás- 
jelentés. 2.45: Hírek, piaci á rak . árfo ­
lyamok. 4: „A m agyar ember a rca  idegen 
tükörben." Hankiss János dr. előadása. 
1.45: Időjelzés, időjárás jelentés, hírek.
5 : Horn János in. kir. kertészeti fel­
ügyelő: ..A gyümölcs szedése és rak tá ro ­
zása." 5.30: A Mámlits jazz-zenekar 
hangversenye; tánczene. Vajda Károly 
énekszámaival. 6.10: Angol nyelvoktatás. 
6.30: G ram ofonhangverseny: operett- 
részletek, táncdalok. 7.15: Surányi 
Miklós felolvasása. 7.15: A W aldhauer- 
Kerpely vonósnégyes hangversenye: ko­
moly zene. I ’tána kh. 0.45: Időjelzés, 
hírek, idő járásjelen tés.* Majd: Magyari 
Imre cigányzenekari hangversenye. 10.15: 
Operett részletek : zenekari hangverseny.

P é n t e k  SO
0.15: Az 1. honvédgyalogezred zene­

k arának  hangversenye; szórakoztató ze­
ne. Közben 0.30: Hírek. 11.10: Vízállás­
jelentés. 12: Héli harangszó. időjárás- 
jelentes. 12.05: G ram ofouhangverseny: 
ónéra részletek, komoly zene; zenekar, 
hegedűszóló. Közben 12.25: Hírek. 1: 
Időjelzés, időjárás és vizáll ás jelentés. 
1.30: 1 est nevelési előadás, ta r t ja :  Gyulai 
Ágost dr. 2.45: Hírek. piaci á rak , á rfo ­
lyamok. 3.30: A rádió diákfélórája. 4: 
„A háziasszony, mint lievásárló." Stumpf

Károlyné előadása. 1.45: Időjelzés, hl 
járásje len tés, hírek. 5: ..A m agyar ny  
tisztaságának  védelméről." C sászár F 
mér dr. előadása. 5.30: A B utlapo 
H angverseny Zenekar hangversenye; 
rakoztató  zene. 6.45: A rádió  külügyi i, 
gyw lórája. 7: „Kétezeréves líra ."  K 
Ferenc előadó estje. 7.30: A M agyar K* 

•reszt vén Leány egyesül le lek Nemzeti Sz< 
vétségé előadóestje a Zeneművészeti F- 
iskola n agy tennél >en ; énekkar, hegedi
ének, felolvasás, zongora. Szünetben kb 
8.30: Időjelzés, hírek. A hangversen,
után kb. 0.30: Kiss L ajos cigányzenekai 
hangversenye: m agyar dalok. Közlői
10: Időjárásjelentés. 10.45: A Budapes 
Koncert Sza Ion zenekar hangversenye 
szórakoztató zene. Közben 11: A Magva 
< ’serkészszövet ség francianyel vii előadá sa

S z o m b a t  11
0.15: A rádió házik vintet t.jének hanj 

versenye; komoly zene. Közben 0.30: 
Hírek. 11.10: V ízállásjelentés. 12: Hé 
harangszó, időjárásjelentés. 12.05: Zen< 
kari hangverseny: szórakoztató  zene 
Közben 12.25: H írek. 1: Időjelzés, időjá 
rás- és vízállásjelentés. 2.15: llirek 
piaci á rak . árfo lyainhirek . I: Gyermek 
iát szóóra. 1.15: I< lőjél zó*s. időjárásjelen 
tés. hírek. 5 : Bura Károly cigányzene 
kari hangversenve. 5.50: Helyszíni koz 
vetítés a Műcsarnokból. A K lebolsbert 
em lékkiállitás m egnyitása. .Majd: Em 
ló*k beszéd. E lm ondja: < íla ttfe lder Gyula. 
I tália: A Filharm óniai T ársaság  ban_ 
versenye. K arnagy: IM inányi Ernő dr 
Komoly zene. 7.10: Mit üzen a rádió 
7.10: Szinm üelőadás a Stúdióból. „A
vén gazember." Színjáték 3 felvonásban. 
M ikszáth Kálm án regénye után  irta 
H arsányi Zsolt. Utána kh. 0.50: Idője! 
zós. hírek, időjárásjelentés. Majd: Fát 
kas Sándor és eigányzenekarának hanu 
versenye. Szántó Gyula énekszám aival 
m agyar dalok. 11.30-tól 1 óráig: \
Bach mami jazz-zenekar hangversenye. 
Szántó Gyula énekszám aival: táncdalok, 
hangosfilm  részletek, operet t részletek.

BUDAPEST Sí. 840 m
XASÁKNM*. február hó 5-én, ih'-l után 

3 órától -i.'i'iif/: G ram ofonhangverseny: 
opera áriák  : operett részletek, keringők : 
táncdalok.

CSt TÖKTÖK, február hó 0 én. J ó -
utón 3 órától 5.30-ú/; Gram ofonban gyer­
ke////: operaáriák  : operet t részletek : tánc 
dalok.

SZOMBAT, február hó 11-én, c#/r 
7 óin ló perckor: Gram ofonhangverseny : 
ojHTettrészletek : táticdnlok. t tárni: \  hét 
eseményei.

Európa-nyomda rt., Budapest.


